
22. (LII.) évfolyam • 1196. szám • 2010. április 9. • 12+8 oldal • Ára 2 lej

Köszönjük!
Az Új Szó megmentését célzó felhí vá sunk -

ra sokan je lentkeztek, biztosí tot tak lehető ség
sze rinti támogatásukról. Többek között a Du -
na Televízió, a Ko lozsvári Televízió, vala mint
a nyíregy há zi televízió munkatársai is felke -
res tek bennünket. Ugyanakkor Balázs Ka ta -
lin, a Hargita Népe szerkesztője, a nagy ba -
nya.ro - Pintér Zsolt, il let ve a nagy bányai TL+
mag yar adása - Darnai Ár pád  is felajánlotta 
a segít sé gét, akár csak a szinérváraljai RMDSz-
 szer vezet. Kö szönjük mindannyiuknak, re mél -
jük, kö zö sen si kerül megoldást ta lálni a Bá -
nya vidéki Új Szó további mű ködtetésére.

Lap zár táig a következő ado mányok gyűl -
tek össze: név nélkül (400 lej), Kál lay Éva 
(150 lej), Szaniszló József (100 lej), név nél -
kül (50 lej), Dan Ádám (50 lej), Miklós Csa -
ba (100 lej), név nélkül (80 lej), Diénes Áron
(1000 lej), dr. Valdman István (100 lej), Kiss 
Jó zsef (1000 lej), dr. Hadnagy fogorvosi ren -
delő (50 lej), Kolozsvári István (100 lej), Ne -
mes András és Nemes József (200 lej), Leitner 
Zsuzsanna és Puklus Zol tán - Németország
(200 euró), Rákóczi Béla (50 lej), Gergely Gyu -
la (50 lej), Ma karicz Katalin (100 lej), Ju ra -
sics Klára (100), Mike Gyula (100), Hi deg -
ku ti Er zsébet (100), Horváth At tila (100 lej),
Dudás Gyula (10 ezer fo rint), Koppányi Má -
ria (100 lej), András Zsófia (100 lej), név nél -
kül (100 euró), név nélkül (50 lej), név nélkül
(100 lej), Kaszta András (100 lej), Nagy bá -
nyai Ma gyar Baptista Egyház (200 lej), Kiss
Má ria Katalin (10 ezer fo rint), Pasca Lász ló
(100 lej), a szinérváraljai RMDSz- szer vezet vá -
lasztmánya (240 lej), Szentlászlai család (50
lej), Székely Erzsébet Margit (50 lej), név nél -
kül (50 lej), Diószegi Ivett (100 lej), név nél -
kül (100 lej), P. E. (100 lej).

Továbbra is várjuk felajánlásaikat sze mé -
lyesen a szerkesztőségbe, vagy a Bánya vi -
dé ki Új Szó kiadását segítő Pro Ge nius E gye -
sület számláira: Aso cia ţia Pro Ge nius Baia
Mare, cod fis cal: 14871063, OTP Bank Baia 
Mare, cod swift: OTPV RO BU.

RON: RO69OTPV350000080625RO01
USD: RO83OTPV350000080625US01
EUR: RO26OTPV350000080625EU01
HUF: RO37OTPV350000080625HU01

A BÁNYAVIDÉKI ÚJ SZÓ-t támogató
PRO GE NIUS EGYESÜLET EZÚTON IS
KÖSZÖNI mindazoknak, akik tavaly adó -
juk 2%-át az egye sü let számlájára utaltatták. 
Az újság fenntartására szánt minden lej a
ma gyar kö zösség érdekeit szolgálja. Kérjük, 
aki teheti, idén is irányítsa adójának 2%-
 át az Új Szó támogatására. Azonosító kód:
14871063. Számlaszám:

RO69OTPV350000080625RO01

OTP BANK Baia Mare, ASO CIAŢIA PRO 
GE NIUS.

Tom bola
Pro Ge nius Egyesület tombo la je gyeket bo -

csátott ki Agricola Lí dia (1914-1994) egyik
festmé nyé nek ki sorsolására. Az 1965- ben ké -
szült, 95x75 centiméteres olajfestmény fel be -
csült értéke 5000 lej. Tom bo la je gyek 10 le -
jes áron kaphatók a Bánya vidé ki Új Szó szer -
kesz tő sé gé ben, a Teleki Mag yar Ház ban,  Com -
pact áruházban (Bukarest su gár út 5. szám), a
Bukarest sugárúti Căminul Cen ter (a Nyom -
dával szemben) 46. számú üzle tében, valamint
a máramarosszi geti RMDSz-székházban is.

A befolyó összeget a Bánya vi dé ki Új Szó
államadósságainak tör lesztésére fordítjuk.

Az 500 jegyből egy nyerő.

Április 11-én, délután 18 órakor a kol -
tói műkedvelők bemutatják

“A vén bakancsos és fia, a huszár”

c. népszínművet. 
Helyszín: a koltói Sportcsarnok. 
Szeretettel várunk minden érdeklődőt.

NTIET küldöttgyűlés
Küldöttgyűlést tartott a Nagybánya Területi 

Ifjúsági Egyeztető Tanács 2010. március 29-én.
A megbeszélésen jelen voltak a Németh Lász -

ló Diák Tanács (NLDT), a Carpe Diem ifjú sá gi
havilap, valamint a Nagybányai Mag yar Egye -
temisták Klubjának (N-MEK) és a Nagybányai 
Ifjúsági Szövetség (NISZ) képviselői.

A gyűlésen szó esett az idén ta vasszal meg -
rendezendő közös programokról, melyek kö -
zül a legközelebbi három: a megyei szór vány fo -
cikupa, Majális 2010. csapatösszerázó hét vége 
és az Építkezzünk! képzéshétvége lesz.

Napirendi pont volt az Alapszabályzat be -
mutatása és elfogadása, továbbá az elnökség
meg választására is sor került. A titkos sza va zás
eredményeként ezentúl Apjok Norbert látja el
az elnöki, Lükkel Tamás az alelnöki, és Nagy
Szabolcs a titkári teendőket. (nagybanya.ro)

Április 11. - A költészet napja

KOSZTOLÁNYI DEZSŐ:

Szabadság
Ó óriási kéj szabad varázsa!

Lelkem szabad, mint egy bitang ladik,
bordáimat a hab törése rázza,
a víz felém hullámokat hajít. 

Láncom lecsüng, utamba kósza szél jő,
a hab fehér tajtékot köp reám,

de mégis úszom én, dicső vezérlő,
s hátán visz a szolgám: - az óceán.

“A Faültetés hónapja”
Április 15-ig több mint 1,3 millió facsemetét ültet

el a Máramaros Megyei Erdészeti Igazgatóság. Az
említett dátumig tart ugyanis “A Faültetés hó nap -
ja” elnevezésű erdősítési akció.

A tervek szerint legalább
244 hektár területet erdő síte -
nek, és további 51 hektáron
pó tolják a korábban ültetett,
de időközben kiszáradt cse me -
téket. A legnagyobb területet
Visó környékén ültetik be, ott 
nem kevesebb, mint 51 hek tá -
ron végeznek erdősítést. Bor -
sán például 33, Havasmezőn
pedig 24 hektár erdőt tele pí -
te nek.

A nagy múltra vissza te kin -
tő kezdeményezés gyökerei az 
1902-es esztendőig nyúlnak
vissza, amikor az egyik ak ko -

ri miniszter, Spiru Haret út já -
ra indította a “Faültetés hó nap -
ja” elnevezésű országos prog -
ramot. Később aztán, 1986-
 ban “Az erdő hónapja”, majd
2008-tól a “Faültetés hónap -
ja”elnevezést vette fel az év ről 
évre nagy erőket mozgó sí tó
erdősítési pro gram.

Itt mondjuk el azt is, hogy
tavaly közel 6900 köbméter fát
loptak el a megye erdőiből. A
fatolvajok nagy része nem ke -
rült rendőrkézre. Az így oko -
zott kár megközelíti a 700 ezer 
lejt. (tamási)

„Cintányéros cudar világ”
Ha a színpadon jól ismert dalla -

mok csendülnek fel, szívünk gyor -
sabban kezd verni, izgatott vára ko -
zás és öröm tölt el mindenkit.

Legfőképpen akkor lesz ez az él -
mény teljes, ha a zene profi előadók, 
csodás előadásában hangzanak el. Ez 
így nyújt felejthetetlen élményt min -
denkinek!

E tavaszi időben, a nézők szóra -
koz tatásáról gondoskodni fog a Mis -
kolci Nemzeti Színház két fiatal szín -
művésze, a Máté Baba díjas Varga
Andrea, aki kétszer is az évad szí -

nésznője volt Miskolcon, Keresztesi 
László a tehetséges táncos komikus, 
valamint a Pécsi Nemzeti Színház két 
csodás hangú művésze, Götz At tila
és Stubendek Katalin.

A műsor első része a mu si cal sze -
relmeseinek nyújt igazi csemegét, vi -
lágslágereket hallhatunk az Evita, a
Je kyll és Hyde, a Mo zart, a Hair és a 
Rómeó és Júlia című musicalekből.

„Cintányéros cudar világ”, már a
cím is ismerősen hangzik min den ki nek 
és talán a többi operettrészlet is közös
éneklésre serkent mindenkit a máso dik

részben, hisz a dalok a Mág nás Mis -
ka, a Csárdáskirálynő, a Ci gány sze re -
lem című nagysikerű ope rettekből va -
lók. A műsort színe síte ni fogja a mis -
kolci formációs tánc e gyüttes tánco sa -
inak a közre műkö dé se is.

Az előadás 2010. április 26-án,
hétfőn lesz a nagybányai Kul túr -
ház színpadán, este 7 órától.

A jegyeket elővételben meg le het
vásárolni a Kultúrház jegyiro dájá -
ban.

Várunk minden zeneszerető, mu -
sical vagy operett rajongó kedves ér -
deklődőt, kiknek másfél órás ta va szi
kikapcsolódást garantálunk a mu zsi -
ka hangján.

Deák László felvétele
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 Teleki Mag yar Ház

Kiállítás az
egészségkárosodott
képzőművészekért

Rendhagyó kiállításnak ad ott -
hont jö vő csütörtöktől a Teleki Ma -
gyar Ház Thorma János terme. Az
egészségkárosodott képzőmű vé sze -
ket támogató Nyitott Kapu Ala pít -
vány tárlata április 15. és május 4.
között lesz az intézmény vendége.

Az aszódi Nyitott Kapu Alapítvány
1994-ben jött létre, azzal a céllal, hogy
felmutassa a világnak: a tehetség nem
függ testi-egészségi állapottól.

Hitvallásuk: A tehetség Isten ado má -
nya, a művészet pedig egy és oszt ha tat -
lan. Nincs handicapes és egyéb mű vé -
szet, kizárólag csak művészet van. A
„fogyatékosokat” tömörítő művészeti
csoportokkal ellentétben, amelyek ál ta -
lában kizárólag fogyatékos alkotók mű -
veit hajlandók bemutatni, a Nyitott Ka -
pu egészséges és egészségkárosodott
mű vészek alkotásaiból rendez közös tár -
latokat. Eddig 89 kiállításuk volt, je len -
leg 120 képzőművész tartozik hoz zá juk.

A Nyitott Kapu Alapítvány nagy bá -
nyai kiállításának megnyitójára április 
15-én, jövő csütörtökön 17.30 óra kor
kerül sor. A tárlatot és az alapítvány te -
vékenységét Vágner Mária, a Mag yar
Rádió felelős szerkesztője, valamint Dr. 
Rácz J. Zoltán, a Nyitott Kapu Ala pít -
vány elnöke fogja bemutatni. Sze re tet -
tel várjuk az érdeklődőket!

Könyvvásár
Könyvvásárra várjuk ismét a nagy -

bányai és környékbeli könyv bará to kat!
Április 15-én, jövő csütörtökön már
17 órától kereshetik az Erdélyi Vir tu á -
lis Antikvárium és Könyvesbolt stand -
ját a Teleki Mag yar Házban!

Kérjük, támogassa
2010-ben is személyi jö -

vedelemadója 2%-ával a 
Teleki Mag yar Házat!
Adataink: Societatea Maghiară de

Cul tură din Transilvania, Filiala Misz -
tót falusi Kis Miklós, Cod fis cal: 11722571. 
Cod IBAN:
RO 60 WBAN 2511-0000-2560-5465,

INTESA SANPAOLO IMI BANK
S.A. Baia Mare, Maramureş.

Űrlapok a Házban is igényelhetők.
Az aláírt űrlapot 2010. május 10-ig

a Házhoz kell eljuttatni, a munka hely -
ről beszerezhető jövedelmi bizony lat tal 

(fişă fiscală) együtt, vagy május 14-ig
a területileg illetékes adóhivatalba (Nagy -
bányán az Ifjúsági Ház mögött, a Ke res -
kedelmi Bank - BCR - központi épülete 
mellett).

Teleki Napok
2010. május 6-9.

Ami már biztosan lesz:
– BERECZ ANDRÁS mese mon dó

estje felnőtteknek és gyermekeknek 
– KRUPICZER ANTAL emlék ki -

ál lítás
– BORKÓSTOLÓ Borbély Zsolt

At tila borszakértővel
– Teleki-KONFERENCIA ér de kes

előadásokkal
– HUSZÁR HAGYOMÁNY ŐR -

ZŐK
– KIÁLLÍTÁS a kolozsvári múze -

um ‘48-AS EREKLYÉIBŐL
– KAPUAVATÓ
és még sok minden egyéb....
RÉSZLETEK HAMAROSAN!

Erdélyi honismereti
kirándulás

Tartsanak velünk 2010-ben is a Te -
le ki Mag yar Ház által szervezett pün -
kös di honismereti kiránduláson! Fe dez -
zük fel együtt Erdély szépségeit, építé -
szeti, történelmi emlékeit, s képvi sel jük
Nagybányát a legnagyobb Kárpát-me -
dencei mag yar rendezvényen, a csík -
som lyói búcsún. Indulás május 21- én,
pénteken kora reggel, érkezés május 
23-án, vasárnap késő este. Szállás kol -
légiumi osztálytermekben (matrac, há -
ló zsák szükséges), irányárat és útvo nal -
tervet hamarosan közlünk. Helyek kor -
látozott számban! Előjegyzés 50 lej be -
fizetésével lehetséges, a Teleki Magyar
Házban!

Rövid hírek
* A Teleki Mag yar Ház irodájának 

nyit vatartási rendje továbbra is vál -
to zatlan: naponta hétfőtől szombatig 
13.30-20.00 óra között várjuk a Ház prog -
ramjai és kiadványai iránt érdek lő dő -
ket. Telefonszámaink: 0262-212668;
0744-919166; 0740-751490.

* Társaságra vágyók Klubja – ma
délután 17.00 órától is a Teleki Mag yar
Házban találkoznak a klub tagjai. Az ér -
deklődőket, életkortól függetlenül, to -
vábbra is szeretettel várják a pénteki ta -

lálkozókra, közös programokra. In for -
má ció, jelentkezés, javaslatok: 0362-
 417907; 0771-782714.

* A táncház ismét hétfőn! Este
18.00 órától, a Teleki Mag yar Házba
várunk! Táncházas könyvecskéiteket ne 
hagyjátok otthon és cserecipőt is hoz -
zatok magatokkal. Ne feledjétek: leg hű -
ségesebb táncházasaink között a tánc -
házidény végén ingyenes résztvételt sor -
solunk ki a júliusi válaszúti kézműves
és tánctáborba!

* A gyógytorna: április 13-án, ked -
den 17.45 órától ismét várjuk a nagy -
bányai ASPOR csoport tagjait és az új
érdeklődőket!

* Olvass nekem – Ha szeretsz ol -
vas ni, zenét hallgatni, másokkal be szél -
getni, Neked szólnak az „Olvass ne kem”
alkalmai. Találkozunk minden máso dik
szerdán 16 órakor – legközelebb áp ri -
lis 14-én – a Teleki Mag yar Házban!

Angol és német
nyelvtanfolyamok

Zajlik az angol tanfolyam a Teleki
Mag yar Házban, a következő órarend
szerint:

- csütörtök 16.00-17.30 óra között
kezdők

- csütörtök 18.00-19.30 óra között
haladók.

Tanfolyamvezető: Dejerán Melin da.
Folyamatban lévő német nyelvtan -

folyamunkhoz is lehet csatlakozni: hét -
főn 14.15-15.45 óra között a haladó,
16.00-17.30 óra között a kezdő csoport 
tagjainak van minden héten németó rá -
ja, Bogya Emese vezetésével.

Információ személyesen a Házban,
vagy a 0262-212668 telefonszámon (dél -
után).

Mag yar berendezést keres a Néprajzi Múzeum
Olvasóink segítségét kéri a nagybányai Néprajzi Múzeum!

A virághegyi szabadtéri részleg (skanzen) keretében ugyanis egy Szatmár
megyei (kisbábonyi) mag yar parasztházat is őríznek, amelynek azonban alig
van beren de zé se. A XIX. század elejéről származó épü letet az intézmény sze -
retné otthonosabbá tenni és lehetőség szerint korhű beren de zési tárgyakkal fel -

szerelni (bútorok, hasz nálati eszkö zök,
dísztárgyak, kerámiák, ka lendári u mok,
stb.). Ennek érdekében kö szö nettel fo -
gadnak tárgyi adományokat, de lehe -
tő ségeik szerint vásárolnának is ki -
sebb-nagyobb berendezési tárgyakat, 
esz közöket.

Az érdeklődők ötleteiket, felaján -
lá sai kat a Teleki Mag yar Házban je -
lez zék!

(déel)

Programok a
máramarosszigeti 
Hollósy Házban

2010. április 10-én:

Változás!!! Ezentúl 14-15 óra
között lesz az egészségmegőrző,
fris sítő torna. Az órát Láber Nor -
bert gyógytornász tartja. A belépés
ingyenes. Ajánlott a kényelmes ru -
ha. Minden óra előtt ingyenes vér -
nyomásmérés van!

15-17 óra között tartjuk a nép -
táncoktatást a nagyoknak és ki csik -
nek egyaránt.

17.30-18.30 óra között DOWH 
relaxációs táncra várunk minden ér -
deklődő nőt. A belépés ingyenes. Ve -
zető: Seff Amália. Ajánlott a ké nyel -
mes ruha.

Röviden

Automaták
Szigeten

A szigeti önkor mány zat 11 par -
kolócédula-automatát szereltet fel 
a vá ros területén.

Ezzel az intézkedéssel egysze rűb -
bé kívánják tenni a parkolócédulák vá -
sárlását. Jelenleg ugyanis a város e gyes
részein, vagy bizonyos nap szakok ban
meglehetősen körülményes hozzá jut -
ni a parkolócédulákhoz. A költség csök -
kentés mellett, az önkormányzat hoz -
záférhetőbbé és hatékonyabbá kí ván -
ja tenni ezt a szolgáltatási kört.

Elsősorban a forgalmasabb város -
részeken kerülnek kihelyezésre az au -
to maták.

www.e-tineret.ro
A Megyei Ifjúsági Igazgatóság 

jóvoltából nemsokára e-mailben
kaphatnak értesítést a megü re se -
dett állásokról a munkanélküliek.

A kezdeményezők ugyanis létre -
hoz nak egy tárhelyet, melyen ke resz -
tül a bejelentkezett tagok 24 órán be -
lül tudomást szerezhetnek a munka -
közvetítőhöz befutott állásaján latok ról.

A www.e-tineret.ro honlapon he -
lyet kapó állomány elsősorban a fia ta -
lokat célozza meg, hiszen a kimu ta tá -
sok szerint az ebbe a kategóriába tar -
tozók 90%-a azzal kezdi a napját, hogy
megnézi elektronikus postafiókját. Így
az álláslehetőségekkel kapcsolatos in -
formációk a létező leggyorsabb csa -
tor nán keresztül jutnak el a célsze mé -
lyekhez, akik akár nyomban vissza is
jelezhetnek, ha valamelyik ajánlat e set -
leg elnyerte a tetszésüket. (tamási)
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HÍR-TURMIX
Azt beszéli már az egész város, hogy…

Összeállította: Tamási At tila

Figyelő

Gödrök Szatmártól Szigetig
Eléri az ötmillió négyzetmétert a ro -

má niai gödrös utak összkiterjedése - eb -
ből 1 498 492 négyzetmétert maguk a tá -
tongó kátyúk tesznek ki -, így összesen
12 700 ki lométernyi útszakasz vár mi e -
lőbbi felújí tás ra.

A legtöbb esetben a téli hideg időjárás, a fagyok
miatt alakultak ki a gödrök, az országutak karban -
tar tásáért felelős országos társaság közlése szerint
mielőbb megpróbálják orvosolni a gondokat. 

Erre a Realitatea hírcsatorna információi szerint 
legalább 170 millió lejre lenne szükség, de a tévé a -

dó munkatársai úgy tudják, az országutak javí tásá -
ra elkülönített pénzösszeg tetemes hányadát a tava -
lyi év során felgyülemlett adósságokra kellene for -
dí tani. A 2010-es évi büdzsé erre a célra 435 millió
lejt irányzott elő, amiből 280 millió lejre rúg a tavaly
elvégzett munkálatok ellenértéke. 

Flo rin Dascălu, az országutak karbantartásával 
megbízott országos társaság vezetője azonban nem
borúlátó. Mint elmondta, most “éppen csak, hogy e -
lég lesz” a pénz a kátyúzásra, azonban arra szá mí -
tanak, hogy költségvetés-kiigazításkor még kapnak
pénzt az utak karbantartására, korszerűsítésére. 

A szakhatóság kimutatásai szerint a legtöbb ká -
tyú a DN 19-es jelzésű Szatmárnéme ti-Mára ma ros -
sziget-útszakaszon tátong, itt 113 ezer négyzet kilo -
méternyi útfelület szorul javításra. Erdélyben még a 
Dést Felsőbányával összekötő DN 1C jelzésű or szág -
úttal vannak komoly gondok, ezenkívül a DN 7-es Pi -

teşti-Râmnicu Vâlcea, illetve a DN 1A Buka rest- Plo -
ieşti-útszakasz vezet a “kátyútopban”. A hatóságok
közlése szerint napi átlagban 20-45 ezer négy zet mé -
ternyi gödröt lehet betömni. (Krónika)

Április 7. - az
Egészség Világnapja

Szerdán Nagybányán is megünne pel -
ték az Egészség Világnapját, méghozzá
nem csak az egészségügyi dolgozók, ha -
nem rendhagyó módon a büntetés vég re -
hajtó intézet lakói is.

Igaz, ez utóbbiak munkával ünnepeltek, őket
nem szabadnappal jutalmazták, mint a kórházi dol -
gozókat. A nagybányai börtön lakóinak egy részét 
ugyanis a délelőtt folyamán a tüdőkórházhoz ve -
zé nyelték, ahol az egészségügyi intézmény udva -
rát és közvetlen környezetét szabadították meg a
tél folyamán felgyülemlett szeméttől. A takarítási
akcióval nem csak a kórház járt jól, hanem az el í -
téltek is, hiszen ily módon kis időre úgymond be -
leszippanthattak a szabadság levegőjébe.

Ugyanakkor a szabadnapjukat élvező egész ség -
ügyi dolgozók számára szimpóziumokat és más
rendezvényeket szerveztek, “Az urbanizáció, mint 
közegészségügyi kihívás” témakörben.

Roncsautó-pro gram 2010.
Április 15-én újabb 100 szelvényt kap Má -

ramaros megye az országos roncs autó-prog -
ram keretében.

A Környezetvédelmi Alap Igazgatósága szerdán 
kezd te el a 2010-es roncsautó-programra szánt 50 e -
zer darab értékjegy kiosztását. A zsúfoltság elke rü lé -
se végett azonban megyénk Remat-egységeinek a kép -
viselői csak a hónap közepén jutnak az újabb szel vé -
nyekhez. Az illetékesek legtöbb 100 értékjegyet ad -
nak minden Remat-egységnek, és csak miután ezek
legalább 80%-a elfogy, lehet újabbakat igényelni.

A megyénknek korábban juttatott értékjegyek pil -
lanatok alatt elkeltek, és a várólistán is többszázan van -
nak már. Aki ennek ellenére sem szeretne gépko csi vá -
sárlási kedvezményre jogosító szelvény nélkül ma rad -
ni, az a következő telefonszámon csatlakozhat a vára -
kozók sorához: 0262-217040.

Több máramarosi polgár is pa naszt emelt a
Fogyasztóvédelmi Hivatalnál mondván, hogy
a roncsautó-pro gram keretében be szol gál ta tott
gépkocsijukért kevesebb pénzt kap tak, mint azt 
remélték.

Tíz nap leforgása alatt összesen 12-en fordultak a
Fogyasztóvédelmi Hivatalhoz ilyen panasszal, az ese -
tek többségében azonban az ellenőrök nem adtak iga -
zat a panaszosoknak.

Tulajdonképpen az történt, hogy az ügyfelek egy ál -
talán nem, vagy csak felületesen tájékozódtak az á rak -
kal kapcsolatban. Az autóroncsok átvételekor ugyan -
is a felvásárló levon a kifizetésre kerülő árból egy bi -
zonyos részt, rendszerint 25%-ot, mivel ezekben az
e setekben nem beszélhetünk tiszta, tömör vas beszol -
gáltatásáról. Egyrészt a lemez, másrészt pedig a mű -
anyagból és gumiból készült alkotóelemek miatt. Er -
ről azonban tájékoztatni kell az ügyfelet, jól látható
helyre kifüggesztett árlista segítségével.

Mindezek ellenére a fogyasztóvédők négy esetben 
tényleg tapasztaltak eltérést a kifüggesztett ár és az ügy -
félnek kifizetett összeg között, természetesen ez utób -
bi kárára.

Kapnikbánya

Drágább lett a víz
Április elsejétől többet kell fizetniük az ivóvízért a kap -

nikbányai polgároknak. Pontosabban fogalmazva: egy ta -
nácsi határozat alapján ezentúl 3,5 köbméter helyett 5,1 köb -
métert számláznak le havonta minden egyes polgárnak.

Az üdülőváros önkormányzata 
a meglehetősen elavult víz- és csa -
tornahálózat teljes felújításával já -
ró kiadásokat szeretné pótolni az

így befolyó pénzből. A település u -
gyanis bekapcsolódott egy olyan
me gyei érdekeltségű programba, a -
mely 3,5 millió eurós beruházást

tesz számára lehetővé.
Az említett munkálatokon kí vül 

két vízkezelő és egy víztisztító ál -
lo mást is építenének, hogy a pol -
gá rok csapjaiból többé ne barna szí -
nű víz folyjon. Egyszersmind sze -
retnének vízórákkal ellátni min den
egyes lakást, hogy végre min den ki
annyit fizessen, amennyit fo gyaszt. 

A lakók, ha nem is lel kese dés sel, 
de megértéssel fo gad ták a drágítás 
hí rét, hisz hajlandók bármilyen ál -
dozatot meghozni an nak érde ké ben,
hogy tiszta víz ke rüljön a poharukba.

Lakásépítési pro gram a vidék felzárkózásáért
30 Máramaros megyei önkormányzat sze -

retne bekapcsolódni abba az országos szin -
tű házépítési programba, amely segít ségé -
vel a vidéken tevékenykedő szakembereket
szeretnék lakáshoz juttatni.

Ezek az önkormányzatok tanácsi határozattal már 
az építkezéshez szükséges telkeket is kijelölték, il -
let ve a potenciális bérlők lajstromát is összeál lí tot -
ták. Megyei szinten összesen 241 ilyen házat ter vez -
nek építeni a pro gram keretében, ebből 162 három, a
többi pedig két szobás lesz. Ami a leendő lakókat
illeti, 370-en kerültek fel a listákra, 235 tanár, 59 or -
vos és ápoló, valamint 76 rendőr.

A legnagyobb területek Petrován, Farkasaszón,
Ka rulyfalván, Kápolnokmonostoron, Felsőrónán, Szap -

loncán, Batizán, Hosszúmezőn, Csernefalván, Leor -
dinán, Aknasugatagon, Kővárremetén, Pálosre me tén, 
Rozálián, Szarvaszón, Felsőszőcsön és Alsóvisón ke -
rülnek beépítésre.

Dicséretes kezdeményezés
Nemrég a nagybányai Rotary

Club jóvoltából egy amerikai gyárt -
mányú, hét éves szavatossággal bí -
ró újraélesztő készüléket helyez -

tek ki a Real nagyáruháznál. U gyan -
akkor 10 személyt képeztek ki az
egyébként könnyen kezelhető, ro -
mán nyelvű hangutasításokat is a -

dó készülék használatára.
Mindez része annak az átfogó 

programnak, amely célul tűzi,
hogy a nagy forgalmú helyeket
orvosi ellátás szempontjából
minél biz ton ságosabbá tegyék.

Nincs szippantás
A nagybányai vízszolgáltató vállalat

ideiglenesen felfüggesztette a szennyvíz -
szippantási szolgáltatást.

Az ok egyszerű: a cég szennyvízderítő állo má sa
felújítás és korszerűsítés alatt áll, így a jelenlegi
ka pacitását teljesen lefoglalja a város csatorna rend -
szerből származó szennyvíz feldolgozása. A Vi tal 
vezetői kérték a Regionális, pontosabban a Sza -
mos-Tisza Vízügyi Igazgatóság illetékeseitől, en -
ged jék meg, hogy a szennyvíz egy részét vezessék 
bele a Zazar folyóba, amíg a felújítási munkálatok 
befejeződnek. Vagyis, az előzetes becslések sze rint, 
két hónapig. A válasz egyelőre még nem érkezett
meg. Addig is a Vi tal illetékesei azt tanácsolják az 
érintetteknek, hogy emésztőgödreik kiszip pantá sa
ügyében forduljanak a megye területén tevé keny -
kedő, engedéllyel rendelkező magáncégekhez. Sem -
miképp se folyamodjanak más, törvénytelen mód -
szerekhez, mert a Környezetőrség ellenőrei szigo -
rú an megbüntetik őket.

Fotó:
Deák László
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Emlékek a múltból,
történések a jelenben (2.)

Gondolatok egy kiváló
nagybányai szobrászművészről

Kondrák Károly, a kiváló szobrászművész most lenne 80 éves, ha
élne. Sajnos 2002. június 22-én eltávozott az élők sorából. Csak a
munkái maradtak az utókor számára, nekem pedig az egymás mel -
lett eltöltött hosszú évek kedves emlékei.

Visszatérve azonban Kondráknak a
kőhöz, márványhoz való ragasz kodá sá -
hoz, szeretetéhez, mindez egyáltalán nem 
volt a véletlen műve. Örökölte, gene rá -
ciókon keresztül hozta, hordozta ma gá -
val, benne volt a génjeiben. A gének pe -
dig sohasem hazudnak. Léphet az em -
ber előre, léphet néha hátra, vagy ol dal -
ra, de saját magából nem tud kilépni,
természetét nem tudja teljesen sem meg -
tagadni, sem letagadni. De ez soha nem
is volt szándékában. Még a háború utá -
ni legnehezebb időkben sem, amikor el -
vesztette édesapját, akit – mint „hábo -
rús bűnöst” – egyszerűen tarkónlőttek
a kommunista pribékek. S később sem, 
amikor ugyanezek mindenükből ki fosz -
tották és csak úgy, máról-holnapra, kur -
tán-furcsán az utcára kerültek.

Csak ezt követően, amikor – mai szó -
val élve – munkanélkülivé, hajlék ta lan -
ná vált, látva családjának teljes ellehe -
tetlenítését, akkor suhant át fején a hely -
telen gondolat, hogy leszerződik a fran -
cia idegenlégióba. Szerencsére ez csak
egy gyenge pillanata volt. Hamar rá jött,
hogy nem a fegyver, hanem a szob rász -
véső illik, az való igazán az Ő kezébe.

Rájött, hogy nem a gyilkolásra, ha -
nem az alkotásra lett teremtve. Mert a -
ki nek a Mindenható szobrászvésőt a -
dott a kezébe, bizonyára azért adta, hogy
dolgozzon is vele. És minden bi zony -
nyal az ezzel járó feladatot is megadja
majd hozzá a maga idejében...

Nos, Kondrák barátommal sem tör -
tént ez másként. Mert ahogy nekem
mon dá, az Isteni gondviselés azokban
a nehéz időkben sem hagyta cserben.
A család egyik régi jó barátja, a kiváló
kőfaragó, Hetényi Feri levélben közöl -
te a jó hírt, munkát szerzett neki Bu ka -
restben. Igaz, más vidék, más közeg, el 
kellett hagynia szülőföldjét, de lega lább
becsülettel vállalható munka volt, ami -
ből meg lehetett élni. Szülőházukat, kő -
faragó műhelyüket Újszentannán már
úgyis másnak adták, neki már nem volt 
ott mit keresnie.

Igaz, néhány év múlva még egyszer 
visszamerészkedett, visszahúzta a hon -
vágy. Addigra azonban az előkelő, jól
mutató, amolyan németes alapossággal 
megtervezett és felépített „portát" az új 
„tulajdonos", a honfoglaló halmágyi móc
a szó szoros értelmében tönkretette, fel -
perzselte. Ezt látva annyira elke sere dett,
hogy életében sohasem kívánkozott töb -
bé szülőházának tájékára.

Visszatérve művészi pályájának kez -
deteire, mint mondá, a művészet iránti
vonzalma már kora gyermekkorában, a 
már előbb említett kőfaragó mű hely ben
kezdett kibontakozni. Ott kezdte a raj -
zo lást, mintázást, faragást. 1945-ben, 15
évesen látott először képzőművészeti ki -
állítást Aradon, ami nagy hatással volt
rá. Ott beszélgetett életében először egy 
igazi impresszionista festővel, Iványi
Iritz Sándorral, aki megnézte a rajzait
és azt mondta, hogy tovább kell ta nul -
nia. Ő azonban folytatta a hagyo mányt:
nem festő, hanem kőfaragó lett, aztán
szobrász. Persze ez sem történt vélet le -

nül, ennek is megvolt az előzménye.
Már nagybátyja, Konrád János (Ja -

nó) is szobrásznak készült, de elesett a
háborúban. Nagybátyja szakköny vei ből
tanulgatott szorgalmasan, készült a szob -
rászi pályára. Ennek köszönhetően ké -
sőbb, Bukarestbe kerülvén felvételt nyert
a Nicolae Grigorescu Képzőművészeti
Főiskolára és el is végezte a szobrá sza -
ti szakot. Mégpedig kiváló ered ménnyel,
osztályelsőként.

Sajnos, amint azt már rövid életraj -
zá ban is leírtam, édesapja háborús múlt -
ja, úgymond jómódú származása vé gig -
kísérte egész életútján. „Osztály ellen ség -
ként” a művészet területén a kommu -
nis táktól nem sok jóra számíthatott. Ne -
kik ugyanis nem a tehetség, nem a szak -
mai tudás számított elsősorban, hanem
egy egészen másmilyen elhivatottság.
Az ilyesmire azonban a fiatal szobrász
semmiképpen sem volt hajlandó. Ezért 
aztán az „illetékes elvtársak” mindjárt
pályafutása elején megmondták neki, 
hogy keressen inkább valami más mun -
kát magának, mert máskülönben na gyon
nehéz élete lesz, szobrászi munkát, mű -
vészi megrendelést hivatalosan nem fog
kapni soha.

Ő azonban mindezek ellenére a szob -
rászi pályán akart maradni. Bár tehet sé -
gét, kiváló szakmai tudását még az el -
len ségei is kénytelen voltak elismerni,
egész élete folyamán nem kapott soha
díjat, kitüntetést. Persze nem ez volt szá -
mára a legnagyobb baj, hiszen jól tud -
ta, nem azáltal válik valaki jó mű vész -
szé, hogy karriere folyamán hány ki tün -
tetést, díjat kapott, vagy sikerült ki har -
colnia. Jól tudta Ő is, micsoda kö nyök -
lések, aljas lenyúlások történnek a kü -
lönböző díjak, pályázatok és pénzek le -
osztásával. Meg aztán, a magára vala -
mit adó jó művésznek az is számít, mi -
lyen kézből jön a dícséret...

Nos, az ő szerény természetét is mer -
ve nem is ezek a fránya díjak bántották
igazán, hanem a körülötte nyüzsgő, tör -
tető percemberek gátlástalan és mega -
lázó viselkedése. Tisztelet a kevés ki -
vé telnek!

Szerény és visszahúzódó termé sze -
tére jellemző, hogy – bár sokszor ide -

gileg nagyon kikészítették –, még a
legrosszabbakkal is próbált megbé kél -
ni. Igyekezett az ilyen kollégákat is el -
fogadni olyannak, amilyenek voltak va -
lójában. Nem hadakozott velük, egyre
fogyó erejét igyekezett inkább a köve -
ire használni, igyekezett azokkal tö rőd -
ni. Mert érezte, tudta, hogy a kövek i -
ga zat beszélnek. Ezért általuk próbált ü -
zenni a jövőnek. Félrevonulva minden
szennytől, mocsoktól, zajtól, csendben 
dolgozott a kis félereszű kulipintyó –
akarom mondani műterme – előte ré ben,
az illatozó orgonabokrok, és az egyik,
közvetlenül a házikója mellett akkor még 
meglévő – állítólag Iványi Grünvald Bé -
la által ültetett – hatalmas vad gesz te -
nye fa árnyékában. Tudta, hogy a jó mű -
vészet igényli az elmélyülést, a csen -
det. Mert a kultúra hangja a csend, a
giccsé a zaj.

Félrevonulva dolgozott márcsak a -
zért is, mert nemegyszer tapasztalta, hogy
a mások tehetsége sokszor nagyon kel -
lemetlen tud lenni egyeseknek. És ha
valaki csak egy kicsit is tehetségesebb,
jobb másnál, azt már nem tudják elvi -

sel ni. Nem is beszélve arról, hogy min -
dig és mindenütt vannak olyan em be rek, 
akik mindig akarnak valamit csinálni.
Ami nem is baj, nem rossz egészen ad -
dig, amíg mindez nem törtetésből, ma -
ga mutogatásból, hanem szeretetből tör -
ténik. Sajnos de való, ilyen ez a mai vi -
lág... Változékony. Szükség szerint vált
színt, mint a kaméleon.

Nyilvánvaló, hogy Dar win sok min -
denben tévedett, de egy megál lapítá sá -
ban nagyon úgy tűnik, tökéletesen iga -
za volt. Történetesen abban, hogy: nem
az erősek élnek túl, nem is az okosak,
hanem azok, akik képesek a válto zás ra.

Az is igaz azonban, hogy ha valaki
gyakran változik, annak számolnia kell 
azzal, hogy elveszíti a karakterét, a mely
mindenkinek az állandóságában nyil -
vá nul meg. De az ilyen, ide-oda haj lon -
gó emberek ezzel nem sokat tö rőd nek...

Persze hitelesség és tehetség nélkül
is lehet sok mindent csinálni, de az i -
lyen emberek bizony elég sok bajt o koz -
nak és szinte lehetetlen őket meg állí ta -
ni. De ha mégis, akkor kész a harag. E -
gyesek szerint manapság már a szó i ga -
zi értelmében vett barátság nem is lé -
tezik. Mindenütt érdek és dac szövet sé -
gek alakulnak és ezek minden igazi ér -
téket tönkretesznek. Jelenleg már az is
valamiféle barátságnak mondható, ha
van valaki, aki gondol rád, néha felhív
a telefonon, érdeklődik irántad. Már ez 
is méltánylandó, és az ilyen embert meg
kell becsülni...

Visszatérve megboldogult barátom
életútjának rövid leírására: élete alko -
nyán, ereje fogytán, amikor már nem
na gyon bírta a faragást, festeni kezdett. 
Többnyire tájképeket. Gyönyörű táj ké -
peket, amelyekről azonban – lega lább -

is én úgy éreztem – valami mindig hi ány -
zott. Például az em ber. Ez meglepett,
mert kiváló emberábrázoló készséggel
rendelkezett. Ezért egyik alkalommal, 
a mikor a fal mellé, csak úgy sorjában
ki rakott képeit nézegettük, ezt meg is
jegyeztem. Kesernyésen mosolyogva, 
egyszerűen csak ennyit válaszolt: „A -
ho va én festeni járok, ott nincsenek em -
berek.” Bár csalódott az emberekben,
ezt követően azért festett még néhány
szép, zsenge leányportrét is.

Nem vagyok kíváncsi természetű, de
azt azért szeretném tudni, vajon ho gyan
vélekedne Kondrák a mai művészi  é let -
ről, és amúgy általában? Mit szólna pél -
dául az Ő németes alaposságával, év ti -
zedeken át szerzett szakmai tudásával,
tapasztalatával a mai állapotokhoz, a mi -
kor csak úgy, máról-holnapra, gyors -
tal palással, futószalagon történik min -
den? Hogy vélekedne arról, hogy ma -
napság ahhoz, hogy valaki sikeres le -
gyen, nem is kell annyit dolgoznia, mint
a múltban, sőt nem is a munkái, hanem
elsősorban a neve kell ismertté váljon a 
sikerhez, az kell bekerüljön egy kör for -
gásba?

Mindez annak ellenére, hogy a siker 
nem értékmérője a művészetnek. Az az,
nem mindig a művészet mércéje. A si -
ker inkább csak amolyan showbiznisz,
üzlet, promóció. És ez mind-mind a
globalizáció folyamata, követ kezmé nye.

Persze az is érdekelne, hogy Ő, aki
egész életében, művészi munkás ságá -
ért nem kapott sem díjat, sem kitün te -
tést, mit szólna ahhoz, hogy a mai mű -
vésznövendékek némelyikének, mire el -
végzi a főiskolát (és nem is a hat év e -
set!), már több kiállítása volt, van (akár) 
öt-hat díja, jár táborról-táborra és máris
„befutott képzőművész”!

Végül, de nem utolsósorban, vajon
mit szólna ahhoz, hogy manapság már
vannak virtuális művészek, virtuális ki -
állítások, virtuális múzeumok, stb.?

Nos, az Ő művészetről (és amúgy ál -
talában) vallott nézeteit nagyrészt ismer -
ve, úgy gondolom, teljesen egyetér te ne
azzal a nagyon is idevágó politikusi
mondással, mely szerint „virtuális le -
gyek repüléséből még sohasem lett sas.”

Jó, jó, én is tudom: erre mondhatja
bárki, akárki, hogy aki ilyesmiket mond 
és így gondolkodik, az vagy nagyon
maradi, vagy egyáltalán nem is akar
haladni a korral.

Mint ahogy azt is kérdezheti bárki,
akárki – s ezt kérdezem én is –, mi van
akkor, ha ez a kor csak egy kény szer kor -
szak, és rossz irányba halad?

Persze az is tény, hogy mostanság is 
vannak jó rajzkészséggel, rutinnal meg -
áldott egyének (ilyenek azonban a múlt -
ban is voltak), akik nyilvánvaló, hogy
nagyon hamar sikereket érhetnek el a
szakmában. 

Egyesek a jó kézügyességgel, szor -
gal mas munkával, rutinnal, mások a jó
(ön)reklámmal, a jó menedzseléssel jut -
nak előre, sokszor sajnos minden te het -
ség és elhivatottság nélkül. És ez nagy
baj, nagy hiba. Mert szerintem mindez
nem más, csak trükk és átverés. A szak -
mai tudást, tapasztalatot ugyanis nem
lehet csak úgy, máról-holnapra, gyors -
talpalással megszerezni, még a legte het -
ségesebbeknek sem. A kiforrottság le -
het gyors, de annál hosszabb és rö gö -
sebb út vezet a teljes letisztuláshoz...

Kása Dávid

A hét mottója:

"A lovat nem teszi jobbá az
aranyos kantár." (Sen eca)
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Homokszemcsék a szemben
1.) Én lopok, csalok, hazudok, te lopsz, 

csalsz, hazudsz, és így tovább. Ez a tren -
di, a módi a mai világban, alsó és felső
szinten egyaránt. Mert minél nagyobb
góré vagy, annál többet lophatsz, u gye -
bár. És büntetésül, mit kap a tettes? A te -
levíziót, a “butító ládát” nézve azt mon -
dom, szegények. Miért? Azért, mert a
nyakkendős uraiméknak no nem a ga -
tyája, hanem az egészsége megy rá, hir -
telen. Egy huszonnégy óra után a rá csos
egyetemen már arról panaszkodnak, 
hogy betegek. Példa rá Stănculescu tá -
bornok úr, aki lazításképpen egy éjsza -
kai mulatóba látogatott stb. Nézem, hall -
gatom a híreket e témában, és kezem a
könyvespolc felé indul. Először a “Ma -
gyar Ifjúság Lapját” veszem le, amely
Nagykanizsán jelent meg 1870-ben, és
arról tudósít, hogy “egy egyént ki lo pás
miatt volt vádolva, úgy vallattak, hogy
gyomrára egy kosár darázst kötöttek.
A szerencsétlen több órán át ily ke gyet -
lenül kínoztatott, míg végre bevallotta
tettét”. Nem semmi, mondhatnánk. Az -
tán újabb forrás e témában, vagyis mi
lenne ha, ma is ebben a demokratikus
világban létezne. Éspedig annyi más őr -
ség mellett a mezei rendőrség. Miről is
van szó, pontosabban. Arról, hogy “Az 
1840. évi mag yar országgyűlésen al ko -
tott törvény-czikkelyek” közt az alábbi
is megtalálható: “Csősz Hitformája. Én,
N.N. esküszöm az élő Istenre ‘s a’t., hogy
ezen gondviselésem alá bízott N.N. ha -
tárra (vagy tagra) abban találtató min -

den nemű árkokra, kerítésekre, gará -
dok ra, gazdasági épületekre, kutakra,
edényekre és szerszámokra, erdőkre, ül -
tetvényekre, veteményekre és ezekből
gyűjtött csomókra, keresztekre, bog lyák -
ra, úgy szintén az abban találtató kö zön -
séges utakra, azokon épült hidakra, kar -
fákra, védfalakra, tildom- és útmuta tó-
 oszlopokra, minden tőlem kitelhető szor -
galommal és hűséggel fel fogok vi gyáz -
ni, és azokat bárminemű károktól oltal -
mazni; a’ kártevőket személyválogatás 
nélkül vagy megzálogolom, vagy nyom -
ban lelkiismeretem szerint feljelentem
és bevallom, más ártatlanra hamisan
reá nem fogom, a’ felvigyázatot idő köz -
ben hír nélkül el nem hagyom, ‘s a’ mik 

gondviselésem alá bizatnak, minda zok -
ról számot adok. Isten engem úgy se -
géljen ‘s a’ t.”

2.) A szabadidő legjobb eltölté sé hez,
mi sem jobb, mint egy jó könyv. A na -
pokban jutott el hozzám egy jóbarát jó -
voltából a “Szilágysági szabadító ka rá -
csony, Tövisháti emlékezések 1989-2009”
című tavaly megjelent kötet. Olvasgatva
és a képeket nézve szinte visszaröp pen -
tem az időben Tőkés László megpró bál -
tatásait illetően, mert ugyanis róla szól a
kötet. Gondoltam, mivel a könyvet csak
elolvasásra kaptam, a képeket fény má so -
lom. Nosza neki, megyek a szom széd hoz. 
Javában ténykedésemnek, jön a délelőtti
istentiszteletről egy férfi (presbiter va jon)
és miután a zsebből előhúzott szemü veg -
gel megmustrálta a másolatokon levő sze -
mélyeket, pontosabban Tőkés Lászlót, Mol -

nár Kálmánt és nejét (szomszédaim vol -
tak), azt mondta, ”és te most, Gyuri, hány 
röpcédulát is készítesz, és kinek akarsz
ártani, a mi tiszteletesünket akarod alá -
ásni?” Mit szóljak, hápogtam volna, ha
tudtam volna. Ilyesmit. Meg sem fordult
a fejemben. De ha már a labda fel van
dobva, minden rendben? Mert mikor a
szamosardói ortodoxokról írtam, hogy
gon dok vannak portájuknál, jó helyes for -
dításban azt silabizálták ki, hogy a gond -
nokkal van baj. És volt gond. Nekik üze -
nem, ezennel a gondok és a gondnok e gé -
szen más túró, ha még mag yar lelki pász -
torhoz is fordulunk a szavak értelmét il -
le tően.

Ui. Egy régi BÚSz olvasót meg hall -
gatva, én is állítom, az igazságot meg
kell mondani és le kell írni.

Vicsai György

Vallomások a szépségről
Megnyitotta tárlatát a Hegyvidéki Művésztelep

(BÚSz-tudósítás) Április 3-án, húsvét szombatján, az időpont
el lenére népes közönség előtt nyitotta meg kapuit a Hegyvidéki Nem -
zetközi Művésztelep nagybányai kiállítása. A telep, melynek ter -
mé séből a festőtelepi galériában látható válogatás, bő egy évti zed -
del ezelőtt alakult, a mag yar főváros XII. kerületében.

„Breznay András, a telep vezetője
év ről-évre más tematikával várja a fes -
tőművészeket, próbára teszi, hogy a XXI.
század művésze képes-e feldolgozni az

olyan hagyományos témákat, mint az
önarckép, vagy a kerület szépségeit, tör -
ténelmi múltját. Itt minden művész más 
irányzatot képvisel, de az alkotás vá gya
össze tudja hangolni mindnyájukat. Na -
gyon jó példát vehetnének erről poli ti -
kusaink” – mondta megnyitó beszé dé -
ben Dudás Gyula festőművész.

„A zebegényi Szőnyi István mond -
ta: a műélvezés csírája mindenkiben ott
lappang, a művészek feladata, köte les -
sége ezt kifejleszteni. Ahogy vé gig né zek
jelen kiállítás anyagán, egyre jobban
erősödik bennem a hit, hogy a kiállított 
képek erre a feladatra nagyon alkal ma -
sak: őszinte vallomások a szépségről,
önmagunkról, az alkotás lényegé ről- gyö -
nyörűségéről.

Köszönet a szervezőknek! Hiszem,
hogy akik jelen vagyunk ezen a kiál lí -

táson, gazdagabban távozunk – talán
ezután még a húsvét is szebb lesz.” –
mondta Dudás Gyula, aki korábban két
alkalommal maga is részt vett a tábor -
ban, Breznay András meghívásainak a -
zonban – mivel 2003 óta az ugyan eb -
ben az időszakban zajló hejcei tábor mű -
vészeti vezetője – eddig még nem tu -
dott eleget tenni.

A tárlat – amelyet a nagybányai Győ -
ri művészházaspár szervezett – április
25-ig látogatható. A kuvaiti, bulgáriai,
magyarországi, erdélyi, kárpátaljai, né -
met, francia, lengyel, szlovák, orosz, o -
lasz, szerb, osztrák és tengerentúli szob -

rászok, festők és grafikusok körében a
nagybányaiakat Bitay Zoltán és Győri
Kinga képviseli.

Szeretettel várják a tárlatlátogató kö -
zönséget! (dávid)

Péter Károly jegyzete:

Szilikon és színház
Vicces helyzetkomikumok, fülbemászó zenés betétek és

csattanós végkifejlet - talán így foglalnám össze a Szat már -
németi Északi Színház Harag György Társulata által Nagy -
bányán március 29-én felszolgált Malacbefőttet.

Megjegyzem: a megtelt teremben sokkal több volt a fia tal,
mint máskor, ami magában is dicséretes, ezért megí ran dó.

A közönségnek ízlett a befőtt: sokat nevettünk! Egyet len
kivétel volt, éspedig egy lány, aki a napokban ajak vasta gí -
táson esett át, és akinek - az orvos mondása szerint - né hány
napig kerülnie kellett (volna) a túlzott szájmozgatásokat,
így a nevetést is. Nem tudom, láttak-e olyan embert, aki nek

muszáj volt visszatartania a nevetést, akinek a pukka do zás -
tól és a fulladozástól elkezdett pirosodni a feje, aki próbált 
befelé nevetni, kifelé pedig erőltetett komolyságot mu tat ni?
Ha láttak, akkor biztosan tudják, hogy az a lány a lehető 
leg rosszabb helyzetben leledzett. Elsősorban azért, mert
két-három napig nem vehette igénybe a nevetés gyógyító
erejét, másodsorban mert, bár tudta, hogy nála csakis a rá -
gás-nyelés akadályozná meg a nevetés kitörését, az adott
körülményeket figyelembe véve egyebet nem kanalaz ha tott, 
mint a terítéken lévő „malacbefőttet”. Ez azonban csak sú -
lyosbította, és nem enyhítette az éppen irigylésre nem mél -
tó helyzetét.

Még most is sajnálom azt a lányt, aki annyit szenvedett, 
amíg a nagytöbbség térdeit csapkodva nevetett, röhögött,
vagy vigyorgott.

Ám mindig úgy szokott lenni: valamit valamiért!

Breznay András
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Móricka csúnyán beszél a

ta nárnővel, mire az:
- Móricka, holnapra írd le

százszor, hogy nem beszélünk
csúnyán a tanárnővel!

Móricka hazamegy megír -
ja. Másnap kérdezi a tanárnő:

- Móricka, leírtad száz szor,
hogy nem beszélünk csúnyán
a tanárnővel?

- Igen tanárnő, itt van.
- De Móricka, miért írtad le

száz helyett kétszázszor?
- Hogy örüljé’ vazeg!

***
- Jean, ma vendégek jön nek.

Vágjunk jó képet hozzájuk.
- A falon lévő Pi casso jó

lesz, uram?

***
Egy fickó lekiabál a ne gye -

dikről:
- Házmester úr, házmester

úr! Jöjjön gyorsan, az anyó som
ki akar ugrani az ablakon!

- Hát aztán, miért kellek én 
oda?

- Mert nem nyílik az ab lak!

***

Három professzor megbe szé -
li, hogy kipróbálnak egy nu dis -
ta strandot. Vígan napoz gat nak, 
újságot olvasnak, mikor ijed ten
felkiált az egyik:

- Ajaj! Itt jön a Molnárné a 
fizika tanszékről!

Mindhárman felugranak, ket -
ten az ágyékuk elé teszik az új -
ságot, a harmadik professzor vi -
szont a fejét takarja el. Üd vöz -
lik Molnárnét, majd miután tá -
vozik, megkérdezik a har ma dik -
tól:

- Te, hogyhogy a fejedre tet -
ted az újságot?

- Nem tudom, ti hogy vagy -

tok vele, de engem általában az 
arcomról ismernek meg!

***
Két skót találkozik. Mond -

ja az egyik:
- Adj egy cigit!
- Nem adok.
- Oké, akkor rágyújtok a ma -

gaméból, de megadod!

***
A skót új cipőt vásárol a fi -

ának. Este sétálni indulnak, és
a skót így szól a fiához:

- Az új cipőd van rajtad?
- Igen.
- Akkor lépj nagyobbakat, 

fiam.

***
A skót a pályaudvaron meg -

kérdezi a hordártól, hogy meny -
nyiért viszi ki a csomagjait.

- Az elsőt két pennyért, a
többit egyért.

- Akkor az elsőt én vi szem,
maga pedig vigye a többit.

***
A skót a pályaudvarra viteti 

magát. Amikor fizet átad egy

ez rest és így szól:
- Ez a magáé.
A taxis éppen hálákodni kezd,

mikor így folytatja:
- Ami pedig visszajár az meg

az enyém.
***

Eltelt a szép legényélete Ke -
rekes Mózsinak, hát az apja ko -
molyan kezdé biztatni a há zas -
ságra. Mózsi pedig így men te -
getőzik:

- Kendnek könnyű volt, é -
desapám, mert az édesa nyá mat
vette el, de én kit vegyek el a
sok idegen közül?

***

A csíkszeredai állomásra be -
rohan a csíki góbé, de nagyon
siet, mert a vonat már beér ke -
zett.

- Kérek egy jegyet, nagy sá -
ga!

- Hova?
- Ide a markomba ne! De si -

essen, mert indul a vonat!

*** 
A góbé közmunkára jelent -

kezik.
- Kend megy közmunkára, 

János bá? Miért nem küldi fi át?
- Mert olyan rosszul va gyok,

hogy nem tudok dolgozni, hát
én megyek.

***
- Hogy hívják az arab ka -

pust?
- Kapd El Hammar.

***
- Hogy hívják a görög ven -

déglősöket?
- Abrosz Tisztakosz, va -

la mint Kosz tasz Fenerosz.

***
- Hogy hívják a német hegy -

mászót?
- Lezu Hans.

***
- Hogy hívják a tétova ro -

va rokat?
- Mitévő legyek.

***
Öcsike éppen hatalmas C be -

tűket pingál a kishúgára, ami -
kor belép a szobába az édes -
anyja:

- Öcsi, mit csinálsz a hú god -
dal?

- Semmit, csak becézem.

***

Szabó új papagájt vásárol,
és elhatározza, hogy a madarat 
megtanítja a „halló” szóra. O -
da áll a kalitka elé és szor gal ma -
san ismétli.

- Halló... halló... halló...
Egy idő után a papagáj mér -

gesen krákogja:
- A hívott szám műszaki o -

kok miatt nem kapcsolható!
***

A kislány faggatja az anyu -
káját.

- Anyu, mi az a dekoltázs?
- Mély ruhakivágás.
- És mire jó?
- Fiatal lányok férjet, az i -

dő sebbek tüdőgyulladást sze -
rez hetnek vele.

***
Az angol kereskedelmi uta -

zó a gasztronómiai élmé nyei -
ről mesél a barátjának.

- Tudod, ha nem elég édes
a tea, az ír háziasszony oda te -
szi elém az egész cukortartót.

- Igazán?
- Az angol hoz még egy

szem cukrot, a skót pedig azt
mondja, kavargassam csak...

***
- Láttad a művész úr legú -

jabb festményét?
- Igen.
- Jótékony célra akarja fel -

a jánlani.
- Akkor a vakok intéze té -

nek adja oda!

Átmeneti csillár

Jó szöveg!
* Lerúglak, mint lázas gyerek a takarót!
* Olyan sötét, hogy hozzá képest egy vö -

dör korom atomvillanás.
* Úgy felrúglak, hogy nem jössz le, csak a

jövő évi hóval!
* Aki úgy véli, hogy vele nem törődik sen -

ki, idén ne töltse ki az adóbevallási ívét.
* Három dolgot mindig elfelejtek: a neve -

ket, az arcokat a harmadik nem jut eszembe.
* Ritka, mint a fehér Zorro!
* A válaszom egy határozott talán.
* Bárminek el len tudok állni, kivéve a ki -

sértést.
* Kidobtam a frigót, mert a Win dows job -

ban fagyaszt!
* Gyakorlott zongoraszállítókat keresünk. 

Jelige: TV torony.
* Nehogy már a mézesbödön nyalja ki a

ma cit!
* A két leggyakoribb elem a világe gye tem -

ben: a hidrogén és a hülyeség 
* Adj Uram türelmet - de azonnal!
* Andersen meghalt... Mese nincs...
* Arra ébredtem, hogy a takarítónő az ő -

rület határát súrolja.
* Az alkohol öl, butít és savakkal alde hi -

de ket képez.
* Az első ütést még védtem az arcommal...
* A macskám öngyilkos lett. Fejbe lőtte ma -

gát kilencszer.
* Úgy néz ki, mintha egy hentes lett volna

a plasztikai sebésze.
* Ha a butaságát forgó mozgássá lehetne

átalakítani, bezárhatnák Paksot.
* Pezseg, mint aranyhal a királyvízben.
* Beszélgessen veled a faxhang...
* Gyenge vagy, mint Quasimodo hát ú szás -

ban.
* Olyan sötét vagy, hogy az alagútban

melléd harapna a pitbull... Extrém csúzda kalandor gyerekeknek

Te Maris, nézd már meg az én ya hoo-címemet is...
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 Az Eurotrans Alapítvány a Szülőföld Alap támogatásával 
 pályázatot hirdet az alábbi témakörökben:

OKTATÁSI SZAKTESTÜLET,

KÖZOKTATÁS
I.1. Szórványban működő, mag yar nyelven oktató intézmények fejlesztési és működési támogatása
Pályázhatnak: iskolák vagy ezek háttérintézményei utaztatási, szállási, rezsi, fejlesztési költségekre
I.2. Nemzetközi, országos és megyék közötti mag yar diákok számára szervezett tantárgy-, te -

het séggondozó- és szakképzési versenyek/táborok támogatása
Pályázhatnak: a szervező iskola/intézmény/egyesület/alapítvány/egyház a résztvevők utazási és

szál lási költségtérítésére, díjazásra, munkaanyagok, tájékoztatók elkészítésére, fogyóeszközök beszer -
zé sére. A más forrásokból (pl. romániai oktatási minisztérium, NKA, stb.) jelentős támogatásban ré sze -
sülő programok esetében csak résztámogatásra lehet pályázni.

I.3. A romániai mag yar tehetséggondozás, közoktatás ügyét szolgáló, havi vagy annál nagyobb pe -
riodicitással megjelenő kiadványok támogatása

Pályázhatnak: a kiadványt megjelentető intézmények nyomtatási, előkészítési költségekre, valamint
a kiadást előkészítő eszközökre.

Kizárólag 2010. március 1. és 2010. június 30. közötti időszakra lehet pályázni. (Az elszámolásban
kizárólag március 1. és június 30. közötti dátummal rendelkező számlák és kifizetési bizonylatok kerül -
hetnek.)

A pályázatok beadási határideje: 2010. április 26. (postabélyegző dátuma)
A pályázatíró pro gram és más aktuális információk megtalálhatók a www.eurotrans.org.ro honlapon.

„Öribe” kaptam
Nem tudom, mi lesz velem. Nem értek az anyanyelvemen.
Pedig abból csak egy van nekem, sőt, abból éltem, megéltem, most is abból 

élek, megélek. Örökbe – vagy inkább öribe? – kaptam a szüleimtől, nagy szü -
leimtől, felmenőimtől, és a világ legértékesebb örökségének tartom. Csak -
hogy manapság már nem mindig értem.

Az „öribe kapták” (vagy adták?) kifejezést a mag yar televízióban hallot -
tam, méghozzá egy közismert – és általában választékosan beszélő – műsor -
vezető szájából. A szövegösszefüggésből megértettem az új mag yar szó je len -
tését. Hiszen egy képzővel – bármelyik legyen is az – új szót kapunk. És lássuk
be: az „öri” jóval rövidebb, így kiejteni is könnyebb, mint a régi „örök ség”
szó, és amennyiben az a régi is fennmarad, még gazdagítja is szókészletünket.

Kérdés azonban: meddig marad meg a nyelvben a régi, a hagyományos
mag yar szó? Valószínűleg néhány évtizedig még nem válik nyelvi archaiz -
mus sá, de ha két-három nemzedék kihal, könnyen eltűnhet. A folyamat elég
gyorsnak tűnik, hiszen ma már ott tartunk (elsősorban az anyaországban a
fiatalok beszédében, de nem csak ott), hogy gyakorlatilag minden főnevet,
melléknevet, sőt igét is meg lehet rövidíteni, általában -i, -csi, de néha más
képzőkkel. Ezek olykor még zavarják a megértést.

Egyik nagyra becsült, kedvenc prózaíróm regényében fordult elő egy
olyan mag yar szó, melyet még a szövegkörnyezetbe ágyazva se értettem meg
első olvasásra. Arról beszélget férj és feleség, hogy egy hivatalos útra el kell
utazniuk külföldre, de inkább autóval mennének, mert repülőgéppel bonya,
de az is bonya, ha csak egyikük megy el stb. Elég nehezen jöttem rá, hogy a
„bonya” ezúttal bonyolultat jelent. Mentségemre szolgáljon, hogy először
hal lottam, illetve olvastam (és sem a szerző, sem a szereplői nem fiatalok), így 
váratlanul ért a szokatlan rövidítés. Mégis megijedtem. Nem értek az anya -
nyelvemen?

Többször is előfordult velem az utóbbi években, hogy ilyen „megújított”
mag yar szavakat nem értettem meg első hallásra, például ilyen volt a „naci”
(nadrág), „ruci” (ruha), „ari” (aranyos), „hari” (harapás), „moci” (motor -
bi cikli), “depi” (depressziós) és még mások, de ezeket hamar megtanultam,
azaz értem, de nem használom. Az „uzsi”, „vacsi”, „ovi”, „bölcsi”, „isi”,
„szabi”, „uncsi” – ez unokatestvér vagy unoka, de unalmas is lehet a szöveg -
től függően – már annyira közismertek, hogy hellyel-közzel a sajtóban is
felbukkannak. Az új zöldség- és gyümölcsnevek, mint pari, ubi, koviubi, kápi,
foki, sali, öszi, cseri stb. azért is érthetők, mert például a pesti piacokon a
zöldség- vagy gyümölcshalom tetején kiírva is így olvashatók – nyilván a
gyengébbek kedvéért, akik nem tudják megkülönböztetni a paradicsomot az
uborkától, de lehet, hogy az új szavak terjesztése érdekében. Néha a ven dég -
lők, gyorsétkezdék étlapjain is ilyen nyelvi formában szerepelnek, amint azt
Horváth Péter: Buri: egy furi nevű hami a Mekiben című írásából megtud -
hatjuk (Édes Anyanyelvünk 2010/1). A szerző beszámol arról a folyamatról,
ahogyan kikövetkeztette, hogy a „buri” szó ott és abban a környezetben csak -
is burgonyát jelenthet. Már nem is a rövidítés bántja a fülét, hanem a „sza -
bálytalanság”. Ha az alapszó a burgonya, akkor miért nem burgi? Így azért
érthetőbb lett volna.

A rövidítésekben nem kell sem logikát, sem nyelvtani szabályt keresni.
Ezek az úgynevezett „játszi szóalkotás” eredményei. Régebben is használtak
néhányat: így keletkezett a „mozi”, a „foci”, a „randi”, később a „csoki” és
a „fagyi”. Többre nem emlékszem iskoláskoromból, de az régen volt. Most
azon ban – úgy tűnik – hozzá kell szoknunk ehhez a rövidített mag yar nyelv -
hez, ha nekünk, idősebbeknek lesz még rá időnk. Hogy legalább értsük a sza -
vakat, mert használatuktól – legalábbis jómagam – eltekintenék. Be kell val -
lanom, hogy mintegy 10-12 év óta egy-egy ilyen újszerűen megcsonkított szó
mindig újabb meglepetést (azaz bocsi: meglepit) és bonyát okoz számomra a
megértésben.

                 Brauch Magda (Nyugati Jelen)

Tabajdi: csak uniós 
tiltással előzhető

meg a verespataki
beruházás

Csak uniós tiltással előzhető meg a
verespataki beruházás - hangsúlyozta
közleményében Tabajdi Csaba mag -
yar szocialista európai parlamenti (EP)
képviselő.

Tabajdi három héttel ezelőtt - Daciana Sâr -
bu és Sorin Ivan PSD-s EP-képviselővel
együtt - írásbeli nyilatkozatot terjesztett elő a
cianiddal történő bányászat által okozott szennyezés veszélyeiről. Az Európai
Parlament szabályai értelmében ha június 17-ig a képviselők több, mint fele
aláírásával támogatja a nyilatkozatot, az Európai Parlament elnöke továbbítja azt 
az Európai Bizottsághoz - az EU legfőbb végrehajtó testületéhez -, amely köteles 
foglalkozni az üggyel.

A nyilatkozat megírását az indokolta, hogy a beruházó kanadai multina cioná -
lis cég erős lobbitevékenységbe kezdett, nyomást gyakorolva a román kor mány -
ra és a különböző politikai erőkre - hangsúlyozta közleményében Tabajdi.

“Az ipari lobbi gátlástalanságát jól érzékelteti, hogy csápjaik már Brüsszelig
is elértek” - fogalmazott, és emlékeztetett arra, hogy januárban román EP-képvi -
selők egy elfogult szakmai fórumon népszerűsítették a romániai bányászati
technológiákat, különösen a verespataki cianidos aranybányászati módszert.

“Az eseményen függetlennek nem nevezhető szakértők hangsúlyozták e
tech nológiák biztonságosságát, valamint a bányászati tevékenységgel járó
egyéb szociális, vidékfejlesztési és természetvédelmi beruházások jelentőségét.
A cianidos technológiai eljárást ellenző képviselőknek és környezetvédő szerve -
zeteknek szót sem adtak” - állapította meg a mag yar EP-képviselő.

Tabajdi Csaba szerint nem szabad megengedni, hogy a 2000-ben történt nagy -
bányai ciánkatasztrófa megismétlődjön. Úgy vélekedett, hogy a cianidos bányá -
szati technológia alkalmazását mindaddig meg kell akadályozni, amíg megfelelő 
garanciák nincsenek a környezetszennyezések jövőbeli elkerülésére. (mti)

Románia tartozik a legtöbb pénzzel
az IMF-nek

Április 1-én a hitelezett összegek volumenének tekintetében Románia a
legjelentősebb adósa az IMF-nek, megelőzve Magyarországot és Ukrajnát –
olvasható a nemzetközi pénzintézet hétfőn közzétett jelentésében.

Románia IMF felé felhalmozott adóssága április elsején 9,32 milliárd euró
volt, Ukrajna 7,9 milliárd eurót és Magyarország 8,61 milliárd eurót kell vissza -
fizessen az IMF-nek. Ukrajna hitelmegállapodása októberben, Magyarországé
pedig idén novemberben jár le.

A Romániának 2 évre (2009 május – 2010 május) nyújtott stand-by hitel
értéke 12,9 milliárd euró, amiből még 3,58 milliárd euró vehető fel.

A jelentés továbbá azt is kihangsúlyozza, hogy Románia adóssága 802%-a az
ország kvótájának, amellyel az intézet pénzalapjához hozzájárul. Ez a leg na -
gyobb arány jelen pillanatban; a következők Magyarország és Lettország, ame -
lyek adóssága a hozzájárulási kvóta hatszorosát teszi ki. Őket követi Izland és
Ukrajna, amelyek adóssága több mint ötszöröse a kvótájuknak. 

                          (businessmagazin)

Gödrös az országutak
közel 80%-a

Másfél millió négyzetméternyi gödör tátong a
romániai utakon, az úthálózat 79%-a kátyús. A
tél folyamán jelentősen rongálódtak az ország -
utak, összes ségében 5 millió négyzetmétert kitevő
ország út járhatatlan.

Az Országos Útügyi Vállalat (CNADNR) nem ren -
delkezik a javításokra szükséges 40 millió euróval,
így az útépítő vállalatok hitelben dolgoznak. Egyéb -
ként a CNADNR fennhatósága alá eső 16062 kilo -
méter útból 12700 kilométer szorul javításra.

A CNADNR idei költségvetése mindössze 435
millió lej, ebből 335 millió lej a tavaly felhalmozott
adósságok kifizetésére szolgál. Az útügyi hatóság
egy neve elhallgatását kérő vezetője elmondta, az
adósságok kifizetését követően 25 millió euró marad
a kasszában. Ha nem részesülnek költségvetés-ki egé -
szítésben, akkor más lehetőség nem marad, mint hi -
telbe dolgoztatni az útépítő vállalatokat - mondta.

A költségekhez hozzáadódik egy 60 millió euróról 
szóló számla, amelyet az útügyi vállalatnak a téli hó -
talanító munkálatokat végző cégeknek kell kifizetnie.

                  (gândul)



A feledékenység a
vérünkben van, és

kimutatható
Német kutatók megfejtették, hogy a 

vérben lévő egyik fehérje összefüg gés -
ben lehet azzal, hogy egyes emberek
fe ledékenyebbek és szétszórtabbak má -
soknál. A Münsteri Egyetem kutatói sze -
rint a korlátozott koordinált gondol ko -
dás a vérben lévő C-reaktív pro tein
(CRP) viszonylag magas szintjével és
az agyban lévő idegrostok bizonyos
elváltozásával jár együtt. Az egyelőre
még nem világos, hogy a fehérje va ló -
ban kiváltó oka, vagy csak jele a szét -
szórtságnak - olvasható a Neu rol ogy
című tudományos folyóiratban ismer te -
tett tanulmányban. A kutatásban részt
vevő 447 em ber átlag életkora 63 év
volt, az alanyok egyikénél sem je lent -
keztek korábban olyan betegségek, mint
a szélütés vagy demencia. A vizs gá la -
tok kimutatták, hogy minél magasabb
volt a vérben a CRP aránya, annál in -
kább feledékeny és szétszórt volt az il -
lető. Szakértők szerint a CRP-szintet
csökkenteni lehet gyógyszerekkel, test -
mozgással és a testsúly kordában tar tá -
sával. Az azonban még további tanul -
mányozásra szorul, hogy a fehérje szint -
jének csökkenése javítja-e a kognitív
képességeket. (mti/dpa)

Pusztító sáskajárás
várható: a szárítókötélről 

is lerágják a pólókat
Az Egyesült Államok több vidéke

idén valószínűleg kellemetlen és költ -
séges nyár elébe néz: egyre több jel
utal ugyanis arra, hogy a sáskák olyan

tömegben jelenhetnek meg, mint ami -
lyenre harminc éve nem volt példa. A
kifejlett sáskák őszi számlálása arra en -
ged következtetni, hogy Wy o ming, Mon -
tana, Dél- és Észak-Da kota, Ne braska
és Idaho államnak komoly sáska vész -
szel kell számolnia az idén - olvasható
a Der Stan dard című osztrák lap in -
ternetes kiadásában. - A gazdák abban
reménykednek, hogy talán májusban
és júniusban, a rovarok kikelésének
idején hűvös, csapadékos időjárás lesz, 
ami egy ideig feltartóztathatja az in vá -
ziót. A sáskák ilyenkor minden zöldet
letarolnak, a szóbeszéd szerint még a
szárítókötélről is lerágják a pólókat.
Legutóbb a nyolcvanas évek közepén
volt példa sáskajárásra, akkor állítólag
nem lehetett anélkül megfogni egy ke -
rítést, hogy valaki agyon ne nyomott
volna egy sáskát. A sáskák tömeges el -
szaporodása elsősorban a Great Plains
(Nagy Síkság) körzetét és a nyugati

régiókat érinti az országban. Külön bö -
ző, 2 és 8 centiméter közötti nagyságú
fajokat tartanak nyilván. A legutóbbi
számlálásnál a vándorsáska uralta a
me zőnyt, amely egy nap alatt akár száz 
kilométert is képes megtenni. Félő,
hogy a nyáron akár 19 millió hektárt is
ellephetnek. A repülőgépekről kiper -
me tezett rovarirtó nimfa állapotban
semmisíti meg a sáskákat, ami fel téte -
lezi, hogy szert a kelést követő pár hé -
ten belül szétszórják. A Wy o ming ke -
le ti részén fekvő Niobrara megye ille -
tékes hivatalának munkatársa, Gail
Mahnke becslése szerint csupán az ő
vidékükön 1,2 millió dollárt fog fel -
emészteni a sáskák féken tartása. (mti)

Enyhítheti a depressziót
a masszázs

Több tanulmány elemzése alapján
tajvani kutatók úgy vélik, a masszázs -
terápia enyhítheti a depresszió tüneteit. 
A Jour nal of Clin i cal Psy chi a try című
szakfolyóirat legutóbbi számában köz -
zétett áttekintés szerzői azonban emlé -
keztetnek a mérési nehézségekre, me -
lyek egy ilyen vizsgálathoz társulnak,
például arra, hogy szinte lehetetlen a

“vakpróba”. A masszázsnak köztu dot tan
előnyös érzelmi hatása van, enyhíti a
feszültséget, oldja a stresszt, a dep resz -
sziós embereknél alkalmazott masszázs -
terápia eredményessége azonban eddig 
vitatott volt. A mostani kis méretű, 786 
páciensre kiterjedt, összesen 17 tanul -
mány metaanalízise szerint enyhíti a
depressziós tüneteket a masszázs, noha 
az nem derül ki, milyen rendsze res -
séggel kell valakinél alkalmazni a terá -
piát az előnyös hatás eléréséhez, illetve 
fenntartásához. (mti/reuters)

Legyünk humorunknál
VÍZSZINTES: 1. Mark Twain

szel lemes gondolatának első része.
13. A Lant csillagkép latin neve. 14.
Dumas egyik testőre. 15. Becézett Eri -
ka. 16. Kopasz. 17. Két hímnemű! 18.
Mely helyen? 19. ... Palme; svéd poli -
tikus volt. 20. Érzékiség. 23. ... Garbo;
filmszínésznő. 24. Műszálféleség. 25.
Alá. 27. Bérezési forma lehet. 28. Tal -
mi. 29. Kopár sarkvidéki sziklacsúcs.
32. Salt ... City; Utah állam fővárosa.
33. ... An geles; amerikai nagyváros.
35. A Krakatit írója (Karel). 36. Szob -
rot készít. 37. Izrael lakója. 39. Brazil
szövetségi terület. 41. A Baleár-szi ge -
tek tagja. 43. Hatóságilag kivon a for -
galomból. 45. Luxemburgi, zambiai és 

spanyol gkj. 47. Román költő (Octa -
vian). 48. Spanyol festő (Luis de). 50.
Testrészek! 51. Ízes, zamatos. 53. Párt! 
54. Kopíroz. 56. An thony Quinn híres
filmszerepe. 58. Addsza! 60. Diago -
nális. 61. Gléda. 63. Részben torzul!
64. Páros breton! 65. Norvég, vatikáni
és osztrák gkj. 66. Versenyen indulni
nem engedő. 68. Mézelő fa.

FÜGGŐLEGES: 1. Izgató, feszé -
lye ző (rég.). 2. Hétvégi ház. 3. ...
Flynn; amerikai filmszínész. 4. A -ve
párja. 5. Harci gép. 6. Vérpálya. 7. Irá -
ni uralkodó volt. 8. Latin szerelem. 9.
Orosz teherautó-márka. 10. Mesebeli!
11. A többi közé őröl. 12. A Piramis
együttes nagylemeze. 17. Semmiség,
régies szóval. 19. Időmérő szerkezet
alkotórésze. 21. Tengeri hal. 22. Fel -
készülését végző sportoló. 23. Kissé
ugrál! 26. Becézett Etele. 27. Indíték.
30. Ústi ... Labem; cseh város. 31.
Szán dékkal kapcsolatos. 34. Egyetemi
pótvizsga. 36. Asztalos dolgozik vele.
38. A mod ern birkózósport harmadik
fogásneme. 40. Vegyi mennyiség. 41.
Mark Twain gondolatának befejező
része. 42. Éles pengéjű szerszám. 44.
Kárt tesz benne. 46. Istent dicsőítő
költemény. 48. Maros-partok! 49. Szé -
les csík. 52. Bent ráad! 55. A fejtetű
petéje. 57. Gabonanövény. 59. Kábító -
szer. 61. A Balaton folyója. 62. Vas -
abroncs fakeréken. 66. Néma okos! 67. 
Beterel! 68. Savmaradék! 69. A ceruza 
egyik vége!

    Szerkesztette: Csatlós János
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Zéró toleranciát kérnek
a terhesség alatti

alkoholfogyasztással
szemben német orvosok

A terhesség alatti alkohol fogyasz -
tásnak a magzatra gyakorolt rend kí -
vüli veszélyeire hívta fel a figyelmet
egy Berlinben nyilvános ságra hozott
jelentés.

A berlini Charité egészségügyi
köz pont orvosai, illetve szakértői által készített beszámolóból kitűnt, hogy
azok a csecsemők, akiknek édesanyja a terhesség alatt a megengedettnek vélt
minimális mennyiségnél több alkoholt fogyaszt, nagy valószínűséggel agyi
károsodással jönnek a világra. Eszerint az alkoholmérgezés már az anya méh -
ben megkezdődik, vagyis az anya által fogyasztott alkohol a magzat agyát is
károsítja. A betegséget az orvosok magzati alkoholszindrómának nevezték
el, utalva arra, hogy a legsúlyosabb esetekben az említett károsodás szívbe -
tegséggel is párosul.

A jelentés szerint Németországban évente átlagban több mint 4000, az
édesanya alkoholfogyasztása miatt károsodást szenvedett csecsemőt, illetve
gyermeket regisztrálnak. A szakértők azonban úgy vélik, hogy az érintettek
száma valójában ennél jóval magasabb, több gyermek esetében ugyanis jóval
később derül ki, hogy például a különböző magatartási problémák vagy épp a
tanulási nehézségek legfőbb oka minden valószínűség szerint az anya által a
terhesség idején fogyasztott alkohol.

A Charité orvosai ebből kiindulva a zéró tolerancia, azaz amellett fog lal -
tak állást, hogy a terhesség idején a nők egyetlen korty alkoholt se fo gyasz -
szanak. A vizsgálatok során kiderült az is, hogy a legtöbb édesanya egyál ta -
lán nem volt tisztában az alkoholfogyasztásnak a magzatra való káros ha tá -
saival, sokan pedig tagadni igyekeztek, hogy a terhesség alatt - is - alkohol -
problémákkal küszködtek.

Egy felmérés rávilágított arra is, hogy több esetben előfordult: miközben
az illetékes hatóságok az anya alkoholfogyasztása miatt a gyermek gyámügyi 
felügyelete mellett döntöttek, a problémával később a nevelőszülők szem be -
sültek. Így például a nevelőanya találta magát szembe az örökbe fogadott
gyer mek túlzott agresszivitásával, ami a magzatot ért, a terhesség idején az
anya általi alkoholfogyasztás okozta károsodás leggyakoribb formája.

A jelentés hangsúlyozza, hogy a terhesség idején történő alkoholfo gyasz -
tással kapcsolatos zéró tolerancia mellett az általános tájékoztatás javítására
van szükség. (mti)
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Már nem pelenkás
Nagy mérföldkő a gyermek és a család életében, amikor a

pelenkásból vécéhasználó „nagygyerek” válik. Azonban a szo -
ba tisztaságra szoktatás nem megy egyik napról a másikra, és
nem csak a gyerek életkorától, de szokásaitól, életritmusától is
függ.

Néhány évtizeddel korábban az volt a bejáratott gyakorlat, hogy a kisgye re -
ket, amint járni kezdett, néha még korábban is, bilire ültették. Az eldobható pe -
len kák megkönnyítették az anyukák és a család életét, ezért az utóbbi időben
sokkal több időt kapnak a gyerekek, hogy feltámadjon bennük a vécéhasználat
igénye. A kisgyermek fejlődésében jól megfigyelhető szakaszok jelzik érett sé -
gét a bilire szoktatáshoz, illetve érettségét a húgyhólyag és a belek kontro llá lá -
sára. Legelőször, úgy 15 hónapos kor körül, a kisgyermek észreveszi, tudatosul,
hogy pelenkája piszkos.

Általában a 18 és 24 hónapos gyermekek már felismerik, amikor ürítenek és
megtanulják azokat a köznyelvi szavakat, amelyekkel jelezhetik dolguk elvég -
zését.

30-36 hónapos koruk körül a gyerekek már tudnak előre szólni, ha menniük
kell, és nem sokkal később megtanulják kontrollálni az ürítési folyamatot. Bár
még most is közkeletű a kifejezés, hogy „szobatisztaságra szoktatás”, sokkal
igazabb, hogy a szobatisztaság tulajdonképpen egy képesség, amely foko zato -
san alakul ki a gyermekeknél és amely során megtanulják ellenőrizni és irá -
nyítani bizonyos testi szükségleteiket. Mint minden képesség fejlődését a szülő
segíteni tudja, de mindenképpen a gyermek egyéni fejlődése diktálja az ütemet,
amely akár eltéréseket is mutathat az átlaghoz képest.

A biliztetés elkezdésére több jel is utal: a gyereket zavarja a piszkos pelenka,
jól meghatározott időben végzi a dolgát, érdeklődik a vécézés iránt, zavarja a pe -
lenka, inkább bugyit viselne, képes önállóan járni, ülni és egyszerűbb utasítá so -
kat végrehajtani, elkezdi elrakni ruháit, játékait és kezdi felfedezni, hogy min -
den nek megvan a helye. Ha a szülő megfelelőnek érzi a gyermek fejlettségét,
akkor a legegyszerűbb, ha pontosan, egyértelműen és részletesen elmagyarázza
a gyereknek, mi a különbség a pelenka és a bugyi viselése között. Mivel az át -
állás nem egyik napról a másikra megy, a szülő türelemmel, megértéssel és a fej -
lődés elismerésével kövesse az eseményeket. A szidás és büntetés nem a megfe -
le lő módszer a szobatisztaság gyorsítására. Nyáron, a kevés ruha miatt, kicsit
könnyebb a pelenkanélküliség, de a gyerekek ritkán alkalmazkodnak az év sza -
kokhoz. A nappali szobatisztaságot követi a éjszakai, amelynek ugyancsak meg -
van a saját üteme. Ha a gyerek rendszeresen száraz pelenkával ébred, jelzi ha
vécére kell mennie, illetve ő maga szedi le a pelenkát, akkor nagy valószínű ség -
gel a gyermek végleg elhagyja a pelenkás korszakot. (www.egyperces.hu)
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A hominidák és az em ber
közötti hiányzó láncszemet

fedezték fel
A hominidák (em ber fé -

lék) és az em ber közötti
hiányzó láncszemet talál ták
meg Dél-Afrikában, ahol
egy barlangban kétmillió
éves gyermekcsontvázat fe -
deztek fel.

Dél-afrikai tudósok meggyő ző -
dé se szerint a csontváz az em ber
őseinek egy korábban ismeretlen
csoportjához tartozott, egy közbül -
ső láncszemet képvisel a 4 millió

évvel ezelőttől 1 millió évvel ezelőttig élt Australopithecus, valamint a Homo
nembe tartozó faj, az első szerszámkészítő, a Homo habilis (“ügyes em ber) kö -
zött.

A majd teljes épségben fennmaradt csontvázat Lee Berger, a Witwatersrandi
Egyetem professzora találta meg, amikor Jo han nes burg közelében az emberi
nem bölcsőjeként aposztrofált Sterkfontein körzetben a barlangrendszert vizs -
gálta át. A fosszíliát több más töredékes csontvázzal a Malapa mészkőbar lang -
ban fedezték fel - olvasható a The Daily Tele graph on line kiadásában.

A leletet, amelyről a dél-afrikai antropológusok eddig meglehetősen keveset
árultak el, a napokban tervezik bemutatni. A csontvázat megvizsgáló szakem be -
rek annyit azonban elmondtak, hogy a Homo habilis jellegzetességei megta lál -
hatók rajta.

Phillip Tobias dél-afrikai antropológusprofesszor, aki 1964-ban egyike volt
annak a három szakembernek, akik a Homo habilist a Homo nembe tartozó új fa -
jaként azonosították, ”csodálatosnak" nevezte a leletet. Mint kifejtette, a legtöbb
hominidalelet csonttöredékek, esetleg néhány fog megtalálását jelenti. Egy
majd nem teljes csontváz révén viszont megismerhető, hogyan néztek ki távoli
őseink, mikor egyenesedtek fel és kezdtek el két lábon járni.

Amennyiben fennmaradtak a felső végtag csontjai, általuk megállapítható,
hogy jobbkezesek voltak-e, s mikor váltak képessé a szerszámkészítésre. (mti)

Miért pont azokat az ételeket szolgálták fel da
Vinci Utolsó vacsoráján?

Le o nardo da Vinci híres 
falfestménye, Az utolsó va -
csora (1498) még mindig
szá mos titkot rejt - állítják a
Montreali Egyetem teoló -
giai karának kutatói, akik a
“felszolgált” fogásokat vet -
ték górcső alá.

“Azt a kérdést tettük fel
magunknak, hogy miért pont
ezeket a fogásokat válasz -
tot ta Le o nardo da Vinci, mivel ezek nem felelnek meg a Bibliában leírtaknak. 
Miért pont kenyeret, halat, sót, citrusféléket és bort látunk az asztalon. S miért 
borult ki a sótartó pont Júdás előtt, vagy, hogy miért kelesztett kenyeret fo -
gyasztott Jézus és a tizenkét apostol?” - mondta a kutatásokat irányító Olivier 
Bauer.

Mint a kanadai kutatók rámutatnak, a kiömlő sót általában rossz előjelnek
tekintik. Ám mi van, ha a felborult sótartó nem Júdás gonoszságára utal, ha -
nem a rehabilitációját jelenti, hiszen kiválasztották az áruló szerepére - olvas -
ható az EurekAlert  című tudományos hírportálon.

Miért Júdás az egyetlen, aki előtt üres a tányér, ez azt jelenti-e, hogy eltelt
már az étellel, vagy azt, hogy ő az egyetlen, akit nem tévesztettek meg?

A halnak is szimbolikus jelentősége van. Természetesen a legegyszerűbb
magyarázat, hogy Jézus élete javarészét a Genezáreti-tó mellett töltötte, s
apos tolait is a helyi halászok közül választotta ki. Nem lehet viszont pontosan 
megállapítani, hogy heringet vagy angolnát ábrázolt Le o nardo a freskón. Né -
mely szakértő szerint a művész szándékosan csempészett némi kétértel mű sé -
get az ábrázolásba. Az angolna olaszul aringa, amit könnyű összetéveszteni
az arringával, vagyis indoktrinációval (befolyásolt tanítással). A heringet
Észak-Itáliában rengának nevezik, ami egyben vallástagadót is jelent. (mti)
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 Hogyan éld túl
 az első hetet
 cigi nélkül?

Akár most először futsz neki, akár
volt már korábban hasonló pró bál kozásod, mindenképpen felkészülést
igényel a dolog. Persze, hallani olya nokról, akik egyszerűen eldöntik, és
másnaptól soha többet nem gyújta nak rá. Őket ugyan irigyelheted, ám nem
szabad magad hozzájuk ha son lítani, és eldönteni, hogy neked ez nem megy.

A legtöbb em ber számára, akik a ciga ret -
ta függőségében élnek, a megvonás komoly
fizikai és lelki tünetekkel jár. Így érdemes
előre felkészülni: legyen elegendő érzelmi tá -
ma szod, tevékenységed és eszközöd a tarsoly -
ban, hogy sikeresen vehesd az akadályokat.

1. lépés
Tudd, hogy miért hagyod abba a dohány -

zást. Ha nincs rá elegendő és meggyőző indo -
kod, találj. Amíg nem elég erős az elköte le -
zett séged, nem valószínű, hogy ki fogsz tar -
tani a döntésed mellett. Fogj egy darab pa -
pírt, és írj le annyi okot, amennyit csak
tudsz. Innentől minden egyes nap erre gondolj.
Az utolsó cigaretta elszívása utáni első három
nap alatt kifutnak az elvonási tünetek, addig
viszont jó szolgálatot tesz a lista, amit nagy
kísértések alkalmával előhúzhatsz a zsebedből.

2. lépés
Kérd a családtagjaid, párod, munka tár -

said támogatását, különösen az első napok -
ban, hetekben. Nagyon fognak örülni a dön -
tésednek, és annak is, hogy számítasz a segít -
ségükre. Hatalmazd fel őket, hogy segítsenek
legyőzni a kísértést, ha rágyújtanál.

3. lépés
Spájzolj be ropogós zöldségekből és gyü -

möl csökből. A nyers sárgarépa, karfiol, retek
vagy pa prika nagyon jó rágcsálni való, ahogy
az alma, a narancs és a körte is maszatolás nél -
kül fogyasztható. Erre azért van szükség,
mert a dohányzás sokszor pótcselekvés, és az 
em ber el kell hogy foglalja az ujjait és a szá -
ját valamivel. A zöldség és a gyümölcs pedig
sokkal egészségesebb, mint sós mogyorót enni.

4. lépés
Csatlakozz valamilyen fórumhoz, ami se -

gíti a leszokást. Ott többen vagytok együtt, ami
eleve segít, valamint sok támogatást tudtok
nyúj tani egymásnak a saját tapasztalatok és a
másik bátorítása révén.

5. lépés
A fizikai elvonási tünetek el len először is

szedj C-vitamint és Omega-3-mat, valamint
B-komplexet. Másodszor pedig folyamodj
csel hez: ha érzed, hogy rádtör a nikotinhatnék,
inkább igyál meg egy nagy pohár vizet, vagy ha 
teheted, végezz valamilyen testmozgást. Jó
ötlet ilyenkor pár fekvőtámaszt csinálni, de a
munkahelyen is meg lehet mászni a lépcsőt

oda-vissza párszor. Nem kell úgy tenni, mint -
ha nem lenne jelen a nikotinhiány. Egysze -
rűen csak nyugtázd magadban, hogy mi törté -
nik, és igyekezz ebből még több erőt meríteni:
segítesz a szervezetednek, hogy energikusabb,
egészségesebb legyen. El fog múlni a sóvárgás, 
ne aggódj.

6. lépés
Kezdj el edzeni. Szánj naponta 30 percet

legalább egy tempós sétára, de otthon is tor -
názhatsz. A lényeg, hogy kicsit felpörgesd a
szervezeted, és segíts kiüríteni a mérgeket
belőle. Ráadásul ettől is egészségesebbnek fo -
god magad érezni, ami megint csak segít, hogy
eszedbe se jusson rágyújtani.

7. lépés
Soha ne add be a derekad „csak egy” ci gi -

nek. Inkább kerüld az olyan helyzeteket és em -
bereket, akik dohányzásra csábítanak. Egyál ta -
lán, igyekezz kerülni minden fajta cigifüstöt,
látványt, szagot egyaránt. Ha az ebéd után kí vá -
nod a legjobban a cigarettát, ne edd tele magad.
Vagy oszd ketté az ebéded pár hétre: egyél
11-kor és 3-kor valami keveset. De soha ne
gyújts rá „csak egy” cigire, mert azt mások -
nál is mindig több is követte. És akkor kezd -
heted előlről az egészet...

Tippek és figyelmeztetések:
- Amikor abbahagyod a dohányzást, egyre

jobban érzed majd az ízeket, az aromákat. Vi -
gyázz, hogy ez ne sarkalljon több evésre, és ne
csapjon át az érzelmi habzsolás rossz szoká -
sába.

- A szervezeted körülbelül két hétig fog ki -
sebb-nagyobb elvonási tüneteket produkálni,
miután letetted a cigit. Ez folyamatosan meg -
szűnik majd, addig viszont mozogj sokat, és
fogyassz rengeteg folyadékot.

- Ha émelyegsz az első napokban, az telje -
sen normális. Szintén az elvonási tünetek része, 
megszűnik hamar.

Már pár három nap után érezni fogod, mi -
cso da különbséget jelent cigaretta nélkül élni.
Egy hét elteltével pedig több energiád lesz,
fellélegzik a tüdőd, és látványosan meg szé -
pül a bőröd is. ha pedig kibírtad az első hetet,
onnan már egyre könnyebb lesz, csak ne fe -
lejtsd el, miért csináltad. Ha a hónap végére
már nem is érted, hogy gyújthattál rá valaha,
akkor a legjobb úton jársz. Hidd el, megéri!

           (Forrás: Nana.hu)

Miért szükséges a
magnézium?

A magnézium elsősorban idegrendszert védő 
hatása miatt ismert és számon tartott ásványi
anyag, azonban szerepe az emberi szerve zet -
ben ennél sokoldalúbb.

Az emberi szervezetnek magnéziumra van szüksége az
ideg- és izomműködéshez, a csontnövekedéshez, a szív- és
ér rendszerműködéshez, az enzim működéshez és az anyag -
cseréhez. A magnézium minden sejtünkben megtalálható,
azonban szervezetünk nem tudja előállítani és más ásványi
anyaggal nem helyettesíthető, ezért a szervezet számára
szük séges napi magnéziumot táplálkozással kell bevinnünk.

Felnőttek számára az ajánlott magnézium-bevitel 300
mg/nap, azonban a szervezet magnéziumigénye terhesség,
szoptatás és fokozott, stresszes életmód mellett megnő. Mi -
vel a magnéziumnak fontos szerepe van az anyagcsere fo lya -
matában, ezért a szükséges mennyiséget a bevitt energia -
mennyiség figyelembevételével is számíthatják.

A magnézium túladagolás kisebb mennyiségnél nem
okoz problémát, nagyobb mennyiségben azonban a szerve -
zet ből a foszfor kiürülését vonhatja maga után. Sokkal jel -
lemzőbbek a magnézium-hiányos állapotok. Alacsony mag -
nézium bevitelnél fokozott fáradtság, idegrendszeri problé -
mák valamint anyagcsere és keringési problémák fordul -
hatnak elő. A magnézium alacsony bevitele fokozhatja a
pszichés megbetegedéseket és a fájó izomgörcsöket, olykor
hányinger is előfordulhat.

Változatos és egészséges táplálkozással biztosítható a
szervezet számára a szükséges magnézium mennyiség. A
legjobb magnézium-források a hüvelyesek, a teljes kiőrlésű
gabonák, citrusfélék, olajos magvak, az alma, a banán, a
csonthéjas gyümölcsök. Ásványvizekben ugyancsak gyak -
ran található magnézium. A magnéziumhiányos állapot ki -
alakulásához gyakran a monoton, egysíkú táplálkozás vezet.
A magnézium hasznosulására kedvezőtlenül hathatnak a ne -
héz, zsíros ételek, azonban a B6 vi ta min segíti a magnézium
felszívódását. Magas magnézium és B6 vi ta min tartalma
miatt a banán kedvelt magnéziumforrás, azonban fogyasz -
tása nem pótolja a változatos és sok zöldséget, gyümölcsöt
tartalmazó táplálkozást.

A most olvasott Egyperces eredeti változatát a www.acti -
via.hu honlapon találhatja meg. Ha további érdekességekre
is kíváncsi az egészséges életmóddal kapcsolatban, látogassa 
meg az oldalt! (www.egyperces.hu)

Currys-gyömbéres karfiolkrémleves
Hozzávalók:
- 1 nagy fej karfiol
- 1 közepes vöröshagyma
- 3 gerezd fokhagyma
- 3 teáskanál garam ma sa la
- só
- 1 teáskanál frissen reszelt gyömbér
- 1 pohár joghurt
Elkészítés: A hagymát apróra vágom, a fokhagy mage -

rezdeket negyedelem, majd olajon megdinsztelem. Mikor
üvegesedik, ráteszem a fűszert, és kicsit átpirítom. Fel ön -
töm vízzel, beleteszem a karfiolrózsákat, és óvatosan (nem
ronggyá) főzöm. Amikor még roppanós, de nem nyers, a fél 
levest kiszedem, botmixerrel krémmé egyengetem 1 pohár
joghurttal egyetemben. Összeöntöm, sózom, rottyantok
raj ta, és apró vajas galuskát szaggatok bele.

Garam ma sa la
Egy igazi indiai szakács mindig maga készíti a friss garam masalát és a re -

ceptet nem szívesen árulja el. Erre az indiai fűszerkeverékre is igaz – akár a mi
lecsónkra –, hogy ahány ház, annyi szokás.

Mi a garam ma sa la? 
Egy barnás színű indiai fűszer ke -

verék. A „garam” jelentése csípős, a
„ma sa la” pedig keveréket jelent. A
ga ram masalát megvehetjük készen, de 
készíthetjük házilag is.

Milyen fűszerekből áll?
A garam ma sa la összetevői (álta lá -

ban): fahéj, babérlevél, római kö mény,
koriander, zöld vagy fekete karda -
mom, szemes feketebors, szegfűszeg, 
őrölt szerecsendió-virág. Általában

húsokhoz és a csirkéhez adott hagy ma -
alapú mártásokhoz használjak. 

Az alap garam ma sa la kiegészülhet
szezámmaggal, mákkal, kókusz dió -
val, currylevéllel, cay enne-i borssal,
kurkumával, csillagánizzsal, fokhagy -
mával is. 

Hogyan készítsük? 
Mivel a receptek száma körülbelül

annyi, ahány család él Indiában, mi csak
egy lehetséges variációt ajánlunk: 

• 4 evőkanál egész koriander

• 1 evőkanál római kömény
• 1 evőkanál szemes fekete bors
• 1 evőkanál szárított gyömbér
• 3-4 szem fekete kardamom 
• 1 evőkanál szegfűszeg
• 1 evőkanál fahéj
• 1 evőkanál babérlevél
A szárított gyömbér kivételével vas -

tag falú edényben gyakran kever get -
ve óvatosan megpirítjuk az alapanya -
gokat (kb. 4 perc). Kihűtjük őket. Mi -
után kihűlt, szedjük ki a kardamom -
ból az apró magokat, és keverjük a
többi fűszerhez. 

Kávédarálóval, kézi mozsárral őről -
jük meg a garam masalánkat. Üveg -
ben, sötét, száraz helyen akár hóna -
pokig is tárolhatjuk.

A garam ma sa la készítésének másik 
módja, amikor a megpirított fűszereket 
vízzel, ecettel, kókusztejjel vagy más
folyadékkal hígítjuk, így egy garam
ma sa la krémet kapunk. 

Mit ízesítsünk vele? 
Az indiai curryk alapvető fűszere, 

de ezzel készül a vin da loo, melyet csak 
a nagyon csípőset elviselni képesek
pró báljanak ki. A garam masalát szó -
szok esetén érdemes a főzés végén az
ételhez adni, de a tandoori csirke pél -
dául garam masalával (is) ízesített pác -
ban pihen. 

Használhatjuk előtelekhez, leve sek -
hez, joghurtos salátákhoz, de Indiában
készítenek garam masalás édességeket
is.
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APRÓHIRDETÉS

• Nagybányán NONSTOP üzletbe, 
két fiatal, megbízható ELADÓT FEL -
VESZÜNK. Telefon: 0720121231

ELADÓ ház, Szatmárnémeti, Cor -
vinilor utca 52. Tel. 0755703211
vagy 004973516531

ELADÓ Szatmáron, Corvinilor
52. szám alatt egy zürichi “Trost”
140x140x70-es fekete zongora, egy 
“Jamaha” 2 soros orgona és egy új
külföldi gitár. Tel. 0755703211 

• Idős néni mellé állandó GON DO -
ZÓT keresek. Tel: 0741-500112

• KOLTÓN összközművesített 25
ár telek ELADÓ. Aszfaltos úttal. Tel.
0724823612

• NAGYBÁNYÁN, jutányos áron, 
kétszobás lakás ELADÓ, I. em-i, kon -
vektoros, parkettás. 0721517182

FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO -
LOK. A hirdetés érvényes egész év -
ben. Tel: 275793, 0740.685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁRO -
LOK: régi, antik tárgyakat, festmé nye -
ket, ezüst tárgyakat, faliórákat, zseb -
órákat, bronz szobrokat, 1945 előtti
könyveket és ké peslapokat. Tel.:
0741-986855

• Ingyenesen elszállítok az Ön la -
kásáról hulladék elektromos készülé -
ke ket. Tv-ket javítok. 0262-437145;
0721-139102

• Nagyváradi GYŰJTŐ megvétel -
re keres 1945 előtt megjelent köny -
veket, folyóiratokat, festményeket.
0771663918

GYÁSZHÍR

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
a szeretett férj, édesapa és nagyapa

CSISZÉR ISTVÁN
(Pityu bácsi)

életének 76. évében elhunyt. Te -
metése ápr. 10-én, szombaton 14,00 
órakor lesz a Virághegyi temető ká -
polnájából.

Emlékét kegyelettel őrzi a gyá -
szoló család.

Fájó szívvel tudatom, hogy sze -
retett feleségem

DOMBRÁDY JUSZTINA
66 éves korában hirtelen az

örökkévalóságba távozott.
Nyugalma legyen csendes, em -

léke áldott.
Temetése szombaton, április 10-én,

15 órától lesz a Virághegyi kápol -
ná ból.

Gyászoló férje László

Szomorú szívvel, könnyes szem -
mel búcsúzunk a drága feleségtől,
édesanyától, nagymamától és anyós -
tól
DOMBRÁDY JUSZTINÁTÓL,

aki 66 éves korában hirtelen
örökre itt hagyta szeretteit.

Nyugalma legyen csendes, em -
léke áldott.

A gyászoló család

Búcsúzunk szeretett testvérünk -
től, sógornőnktől, nagynénémtől

ILITŐL.
Köszönetet mondunk mindazok -

nak, akik a temetésen részt vettek,
fájdalmunkban osztoztak, sírjára ko -
szorút és virágot helyeztek.

Suman család

MEGEMLÉKEZÉS

Soha el nem múló szeretettel és
fájdalommal emlékezünk április 8-ra,
halálának 6. évfordulójára, amikor
a drága édesapa, nagyapa, déd nagy -
apa és após

METZ JÓZSEF
ny. tanár

örökre eltávozott szerettei köré -
ből.

Legyen áldott és békés örök pi -
he nése.

Emlékét kegyelettel őrzi család ja

Április 10-én lesz 1 éve annak,
hogy a drága jó férj, apa és nagyapa

RAPPOS GÁBOR
elhagyott bennünket.
Emlékét fájdalommal és sok sze -

retettel mindörökké őrizzük szí -
vünk ben.

A család

“Hogy egy édesanya milyen drá -
ga kincs,

Azt csak az tudja, akinek már
nincs"

Fájó szívvel emlékezünk a leg -
drágább és legjobb Édesanyára,
anyósra, nagymamára

STEIGER ERZSÉBETRE,
aki április 8-án volt 1 éve, hogy

eltávozott az őt nagyon szerető
családjától.

“Nem foghatjuk már dolgos két
kezed,

Nem simogathatjuk ősz fejed,
Nem tekint ránk aggódó két sze -

med,
Marad a csend és drága em lé -

ked."
Bánatos lányod Gréti és családja
Bánatos fiad Gyurika és családja

Örökké tartó fájdalommal em lé -
kezünk a szeretett férjre, apára,
apósra, nagyapára

RIGÁN VILMOSRA,
aki április 8-án volt 1 éve, hogy

eltávozott az őt szerető családjától.
Nyugalma legyen csendes.

Én a magas égre néztem, önzőn,
s nem láttam, hogy itt a földön
kihunyni készül egy gyertya -

láng.
Apám elment, s ott a sírnál,
ahonnan mégegyszer visszané -

zett,
sírtam, s nem gondoltam semmi

szépet.
Most felnézek, és kinyitom az

eget
még egy percre, hogy elmond -

jam neked,
hogy megnyugtassalak, nem va -

gyok árva,
mert itt vagy velem, a lelkembe

zárva,
s most én őrizlek, védelek,
míg felettem is elszállnak a hűt -

len évek.
S mielőtt bezárulna az ég,
még két szót felkiáltanék,
mit ritkán mondtam, azután el -

engedlek:
Apu, szeretlek!
Fájdalommal emlékezünk

MÓRA MIHÁLY
halálának 12. évfordulóján.
A bánatos család

 A.F. IOSIP TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT

Horea utca 6. szám, tel.
0262-213855; 0769-664082;
0731-302042; 0745-337534;

0743-158455
Nagybányán ingyenes szállítás.

Funeriu: Ne féljünk attól,
hogy a kisebbségek nyelvén

tanítanak egy tantárgyat
Erős a román nemzet, így nem kell aggodalmaskodni amiatt,

hogy egy kisebbség nyelvén tanítanak egy tantárgyat – je len -
tette ki Dan iel Funeriu oktatásügyi miniszter, az ellene be -
nyújtott egyszerű bizalmatlansági indítvány vitáján.

„Az a hír járja, hogy hiba volt engedélyezni a történelem és a földrajz
tantárgyaknak a kisebbségek nyelvén való oktatását. Én úgy gondolom, hogy
egy erős, magabiztos nemzetnek nem kell ilyesmi miatt aggódnia. Úgy gon -
dolom, hogy erős nemzet vagyunk, mert nemzeti kisebbségekkel élünk
együtt. A diverzitás pedig erősíti Romániát. Művelni és tisztelni kell, és az
ebben rejlő lehetőségeket ki kell aknáznunk. Így erős nemzetté válunk, nem
pedig egy félelmekkel teli nemzetté, amely a mások jogainak korlátozására
törekedik. Ez a saját, és a pártom meggyőződése, egyaránt” - jelentette ki Fu -
neriu.

A bizalmatlansági indítványt a szenátus egyébként elutasította: a 69 szük -
séges voks helyett csupán 51 gyűlt össze. (mediafax)

 Megnyílt az

UNIK PRESS
üzlet

Gh. Şincai utca 24/3 szám
(a Gh. Şincai Líceum főbejáratával szemben)

  - mag yar és román nyelvű újságok,
    folyóiratok nagy válasz tékban

  - dohányáru
  - különféle italok
  - üdítők
  - édességek, fagylalt
  - kozmetikumok
  - papíráru
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Magyarországi folyóiratok,
képesújságok, rejtvényfüzetek
nagy választéka
várja Önöket a

Bukarest sugárút
"Căminul Cen ter"

(a Nyomdával
szemben)

46. számú üzletében.

Ugyanott egyéb külföldi lapokat is vehetnek.

Előfizetéseket is felveszünk.

Érdeklődni a 0735.231715-ös telefonszámon

Labdarúgás - Bajnokok Ligája, negyeddöntő, visszavágó

Bayern: Csodás
feltámadás az Old

Traffordon
Man ches ter United-Bayern

München 3-2 
Old Trafford, 74,482 néző; Gól: 3.

Gib son, 7. és 41. Nani, ill. 43. Olic, 74.
Robben; Piros lap: 50. Rafael.

Man ches ter: Van der Sar, Vidics,
Ferdinand, Evra, Rafael, Carrick (80.
Berbatov), Gib son (81. Giggs), Flet cher,
Nani, Va len cia, Rooney (55. O’Shea). 

Bayern: Butt, Demichelis, Van Buy -
ten, Badstuber, Lahm, Schweinsteiger, 
Van Bommel, Ribéry, Robben (76. Al -
tintop), Olic (85. Pranjic), Müller (45.
Gómez). 

A bajorok 3-0-ról álltak fel, és be -
jutottak Európa legjobb négy csa pa -
ta közé.

3-2-es vereséget szenvedett a Ba -
yern München a Man ches ter United
otthonában, 4-4-es összesítéssel, ide gen -
ben lőtt góljainak köszönhetően mégis
a német csapat jutott be a Bajnokok
Ligája elődöntőjébe.

Pedig a hazaiak álomszerűen kezd -
ték a találkozót, a 4. percben a játékot
sérülése ellenére is vállaló Rooney át -
adása után Gib son lepte meg távolról
Butt kapust (1-0), majd a 7. percben Va -
lencia hajszálpontos beadását Nani tet -
te sarokkal a hosszúba. A félidő végén
a Va len cia-Nani páros ismét villant, a
portugál támadó ezúttal a léc alá bom -
bázta a középre tett labdát. 

Csakhogy a Bayern nem omlott
össze a három bekapott góltól, Olic -
Carrick hibáját kihasználva - még a
szü net előtt szépített. Sir Alex Fer gu -
son a 49. percben pedig elkezdhetett
izgulni, Ribéry visszahúzásáért Rafael
ugyanis megkapta második sárga lap -
ját, így a Unitednek 10 emberrel kellett 
elkerülnie az újabb - immáron bajor to -
vábbjutást jelentő - vendég találatot.

A Vörös Ördögök a 74. percig bír -
ták a bajor nyomást, ekkor Ribéry szög -
letből Robben elé ívelt, a hol land pedig 
kapásból kilőtte a bal alsót, 3-2. 

Az Old Traffordra telepedő döb -
bent csendben a United már nem tudott 
ritmust váltani, így eldőlt, a 2002/03- as
szezon után először idén nem lesz an gol
csapat a legjobb négy között a BL-ben.

A Bayern München története során
először veszített az Old Traffordon.

Továbbjutott: Bayern, 4-4-gyel, ide -
genben lőtt több góllal

Vereséggel is történelmet
írt a Lyon

Bor deaux-Lyon 1-0

Chaban-Delmas, 33 897 néző; Gól:
44. Chamakh; 

Bor deaux: Carrasso, Ciani, Planus
(85. Cavenaghi), Trémoulinas, Sané,
Alou Diarra (70. Chalmé), Plasil, Cha -
makh, Gourcuff, Jussie (77. Gouffran), 
Wendel. 

Lyon: Lloris, Boumsong (77. Bod -
mer), Cris, Cissokho, Reveillere, Go na -
lons, Toulalan, Gomis (66. Pjanic), Kall -
ström, Delgado, Bastos (88. Ederson). 

A francia csapat története első
BL-elődöntőjére készülhet.

Kitartott Bor deaux-ban a Lyon ha -
zai pályán begyűjtött kétgólos előnye,
Claude Puel csapata csupán 1-0-ra ka -
pott ki a francia bajnok otthonában a
két csapat BL-negyeddöntőjének má -
so dik felvonásán.

A Bor deaux gólját az első talál ko -
zón is eredményes Marouane Cha makh
szerezte a 45. percben, a marokkói lé -
giós egy kapu előtti kavarodásban ta -
lálta meg a labdát. A francia bajnok
köz vetlenül Chamakh gólját megelő -
zően is közel állt a gólhoz, a csapatka -
pitány, Alou Diarra távolról a felső lé -
cet találta el. 

A második félidőben a Lyon meg -
próbálta az ellenfél térfelén a labdát, de 
az eltiltott Lisandro nélkül a vendégek
nem igazán tudtak veszélyes támadást
vezetni - az egész mérkőzést alatt egy -
szer sem találták el a ka put. A Bor deaux
azonban a meccs utolsó harmadában
újabb rohamokba kezdett, de Chamakh 
ziccert hibázott, Wendel fejesét pedig
Lloris hárította hatalmas bravúrral a
87. percben. 

A Bor deaux így 8 győzelemmel, 1
dön tetlennel, és mindössze egy vere ség -
gel búcsúzott el a Bajnokok Ligájától.
A Lyon ellenfele az elődöntőben az a
Bayern München lesz, amelyet a Bor -
deaux a csoportban oda-vissza meg tu -
dott verni. 

Továbbjutott: Lyon, 3-2-vel 

Sneijder játszott, és négy
közé lőtte az Intert

CSZKA Moszkva-Internazionale
0-1

Luzsnyiki Stadion, 65 000 néző;
Gól: 6. Sneijder; Kiállítva: 49. Odiah 

CSZKA: Akinfejev, Sembreras,
Ignasevics, A. Berezuckij, Dzagojev,
Mamajev, Mark González, Honda (77. 
Rahimic), V. Berezuckij (14. Odiah),
Sennyikov, Necid (71. Guilherme). 

Inter: Julio Cesar, Lucio, Maicon,
Sam uel, Zanetti Sztankovics,
Cambiasso, Sneijder (86. Muntari),
Diego Milito (74. Balotelli), Pandev
(63. Chivu), Eto’o. 

José Mourinho együttese hét év
után játszhat ismét negyeddöntőt a
legrangosabb európai kupában.

A CSZKA Moszkva otthonában is
1-0-s győzelmet aratott, így kettős si -
kerrel jutott be a Bajnokok Ligája leg -
jobb négy együttese közé az Inter.

Az olasz bajnok a meccset - a ki -
sebb bokasérülése ellenére is játszó -
Wes ley Sneijder szabadrúgásgóljával
húzta be, a hol land a 6. percben bom -
bá zott Akinfejev hálójába. Sneijder gól -
ja után a Krasics és Aldonyin nélkül
felálló CSZKA Moszkvának már há -
rom gól kellett volna a továbbjutáshoz, 
de a hazaiak az egyenlítéstől is távol
álltak, csupán Honda néhány távoli lö -
vése jutott át az Inter védőfalán. 

A Moszkva sorsa a meccs 49. per -
cében pecsételődött meg végleg: Eto’o 
buktatásáért Chidi Odiah megkapta
második sárga lapját. 

A találkozó hátralévő részében az
Inter fölényessé tehette volna győzel -
mét, de Akinfejev - a milánói mérkő -
zéshez hasonlóan - remekül védett: a
meccs utolsó harmadában Sneijder és
Sztankovics bombáját, valamint Diego 
Milito ziccerét is bravúrral fogta.

Az Inter zsinórban ötödik BL- mecs -
csét nyerte meg, és 2003 óta először
jutott be a legjobb négy közé a leg -
rangosabb európai kupában.

Továbbjutott: Inter, 2-0-val 

Messi kivégezte az
Arsenalt

Bar ce lona-Ar se nal 4-1

Nou Camp, 85 000 néző; Gól: 21.,
37., 42. és 88. Messi, ill. 18. Bendtner 

Bar ce lona: Valdés, Dani Alves,
Márquez, G. Milito, Abidal (53. Max -
well), Xavi, Sergi Busquets, Seydou
Keita, Pedro (85. Iniesta), Messi,
Krkic (55. Yaya Touré) 

Ar se nal: Almunia, Sagna, Silvestre 
(63. Eboué), Vermaelen, Clichy, Wal -
cott, Denílson, Diaby, Rosicky (73.
Edu ar do), Nasri, Bendtner 

A katalánok zsinórban harmadik 
alkalommal jutottak be a BL elő -
dön tőjébe.

A londoni 2-2-t követően az Ar se -
nal lendületesen kezdett a Bar ce lona
ott honában, és a 19. percben egy kontra -
támadás végén Bendtner a vezetést is
megszerezte az Ágyúsoknak - a dán tá -
madó Walcott beadását váltotta nagy ne -
hezen gólra. Az angolok azonban mind -
össze két percig álltak továbbjutásra, a
21. percben ugyanis Lionel Messi meg -
kezdte gálaelőadását: az argentin tá -
ma dó egy védelmi hibát kihasználva
18-ról a léc alá vágta a labdát.

Messi még a szünet előtt eljutott a
mesterhármasig, a 37. percben egy lát -
ványos Barca-adogatást zárt góllal, a
42-ben pedig Keita kiugratása után
emelt szemtelenül Almunia fölött a há -
lóba, 3-1. 

Az Arsenalnak a második félidőben 
akadt lehetősége a szépítésre, de Bendt -
ner előbb elmélázott a kapu előtt, majd
egy ziccert a kapufára fejelt. 

A Barca pedig büntetett, két perccel 
a lefújás előtt negyedszerre is Messi
villant: miután bohócot csinált az Ar -
se nal teljes védelméből, Almunia lá bai 
között - második próbálkozásra - a kö -
zelről a kapuba bombázott. Az arany -
labdás idei 43. tétmeccsén 38. gólját lőt -
te, és 8 BL-találatával átvette a góllö vő -
listán a vezetést Cristiano Ronaldótól. 

A Bar ce lona öt sikertelen próbál ko -
zást követően tudott ismét nyerni a Nou
Campban angol csapat el len. Az elő dön -
tőben a katalánok ellenfele CSZKA
Moszkva együttesét kettős győze lem -
mel búcsúztató Inter lesz. 

Továbbjutott: Bar ce lona, 6-3-mal

           (focitipp)


